












7Uke 51 2025















14 Uke 51 2025

LOFOTSTORMEN 1849

DØDELIG STORM: Ut av intet 
kom stormen mens fiskerne 
forsøkte å redde fangst og 
redskap. Sorenskriver Hans 
H.S. Schultze (innfelt) noterte 
500 døde fiskere etter 
Lofotstormen.

STORMEN SOM 
Den ene stormen tok livet av mellom 300 og 500 

nordnorske fiskere. Den andre krevde 171 liv i Midt-Norge 
og i Rogaland. Med 50 års mellomrom slo naturkreftene til 

– mer brutalt og nådeløst enn noen hadde ventet.
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« Men å forsøke å redde noen, 
ville vært den visse død for  
oss alle.

bare redskapene opp og været ble 
skapelig, kunne det være mulig å 
få en liten inntekt, såpass at man 
kunne overleve.

Fra fiskevær etter fiskevær 
strømmet båtene utover fjorden, 
små kjekser, treroringer, åttringer 
– og ganske mange fembøringer. 

Alle var åpne båter uten steder å 
gjemme seg i uvær og storm.

Bølgene fra sørvest gikk ennå 
ganske tunge innover den mek-
tige Vestfjorden, men vinden var 
spak og alle var i beste humør. Da 
folk flest var kommet godt og vel 
i gang med dragingen, stilnet vin-

den helt. Høvedsmennene kikket 
seg rundt, de kunne ikke ønske 
seg bedre forhold. De mange hun-
dre fiskerne halte og dro i sine 
redskaper. En og annen torsk ble 
huket inn. De fleste var likevel 
ødelagt etter å ha stått i ukevis på 
en krok eller fastsurret i garnmas-
kene. Men fisken var ikke det vik-
tigste nå, alt handlet bare om å få 
opp bruket og komme seg i land.

I det hektiske arbeidet skjenket 
ingen været en tanke. Det var da 
så trygt og godt.

Hvinende, brølende
Men plutselig skjedde noe – et 
slags sus gikk gjennom luften – 
over flåten der hundrevis av never 
slet febrilsk på det åpne havet.

U
tålmodig ventet tusen-
vis av fiskere fra store 
deler av kysten i fiske-
værene langs Lofot-
veggen, februarsønda-
gen i 1849. De var 
samlet for å jakte på 

skreien – skridaren – fisken som 
Nord-Norge mer eller mindre er 
grunnlagt på.

− Havet gir.., lyder første halv-
del av kystfolkets mantra. Men 
resten av munnhellet skulle bli 
mer beskrivende for 11. februar;

− … og havet tar.
Vintersesongen hadde begynt 

bra, med gode fangster både i 
Øst- og Vest-Lofoten. Men mot 
slutten av januar begynte været å 
bli dårligere, noe som førte til 
lange perioder med landligge. Fis-
kerne kom seg ikke på havet og 
fikk dermed ikke fangst. Uværet 
hadde vart uvanlig lenge.

Denne februarsøndagen hadde 
det vært nesten konstant land-
ligge i bortimot tre uker. Ute i 
Vestfjorden sto garn og liner dypt 
nede i havet og råtnet. Stadig mer 
talte for at sesongen kunne bli 
fullstendig mislykket. Og hvis 
vinterfisket gikk skeis, så visste 
alle at det ble armod og sveltihjel 
fra Finnmark til langt nedover 
Vestlandet.

Lørdag 10. februar var det også 
sterk storm. Fra Balstad skulle 
noen fiskere som hørte hjemme i 
Sund i Buksnes, forsøke å komme 
seg hjem. De måtte gjennom 
Napp straumen på veien nord-
over. Ruten var en utfordring selv 
i maksvær, og for mannskapet fra 
Sund gikk det galt. Alle satte livet 
til.

Ingen kunne vite da at forliset 
bare var opptakten til en vanvittig 
katastrofe.

Ledet an i tragedien
Så kom søndagen 11. februar. 
Endelig så uværet ut til å ha rast 
fra seg for denne gang. Sørvesten 
hadde spaknet. Fiskerne langs 
værene i Lofoten trakk pusten, 
samlet sammen utstyret sitt og 
gjorde seg klare for å reise ut. 
Selv Vårherre og hans jordiske 
tjenere skjønte at man måtte 
bruke anledningen til å få opp 
bruket, selv om det var søndag.

Nå handlet alt om å berge det 
som berges kunne. Fortsatt gjen-
sto mye av sesongen. Fikk man 

Tore Ulabrand JohansenTekst:
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FORREDERISK VAKKERT: 
Nappstraumen bak til venstre 
er en naturperle. Men her fikk 
de første fiskerne en våt grav 
under Lofotstormen i 1849.

KJEMPET FOR INNTEKTEN: Fiskerne som dro ut så fort stormene 
hadde lagt seg, var fortvilet. Lang tids landligge hadde ført til 
reduserte inntekter.

KJEMPET FOR LIVET: – Vi hadde vært fortapt hvis ikke høveds-
mannen i samme øyeblikk som han kommanderte «Seilet ned!» 
hadde grepet en kniv og skåret vantene over, slik at masten gikk 
over bord, rapporterte en fisker overfor sorenskriver Hans H.S 
Schultze. Åttringen på bildet, «Misvær» fra 1750, er trolig blant 
fiskebåtene som overlevde uværet.

Like etter så folkene noen 
svarte vindrosser som virvlet 
bortover vannflaten. Rossene 
døde bort igjen. Men fiskerne var 
blitt urolige; oppmerksomheten 
var blitt vakt. De visste av erfa-
ring at slike spredte rosser ikke 
varsler godt.

Fiskerne løftet blikket, så over 
fjellene i nord. Der var himmelen 
i løpet av et øyeblikk blitt helt 
svart. Suset de hørte for litt siden 
økte voldsomt. Over fjellene sto 
snøkovet himmelhøyt. Tusenvis 

BERETNINGEN OM 
DØDSSTORMEN
«Det gaar intet Aar hen, uden 
at Havet fordrer sine Offre 
under Vinterfisket; men et Par 
Baades Mandskab anses kun 
som en ringe Tribut til Bølger-
ne.

Enkelte Aar inntreffe deri-
mot større Ulykker, som i lang 
Tid bevare sig i Fiskernes 
Erindring. I 1848 (skal være 
1849, red.anm.) den 11te 
Februar, saavidt jeg mindes, 
indtraf en saadan Ulykkesdag, 
og selv de djerveste Fiskere 
blegne, naar de omtale denne 
Dag.

Hvor mange Folk der gikk 
under, er ikke godt at vide, da 
Værene staa i liden Forbin-
delse med hverandre; men 
man dømte saa, at en 500 
Mand omkom …» skrev kon-
stituert sorenskriver Hans 
H.S. Schulze i sin bok.

av fiskere visste straks at nå sto 
det om liv.

Dette var alvor.
Så kom stormen, plutselig var 

den over dem − hvinende, brø-
lende; voldsommere enn man 
noensinne hadde sett den. Stor-
men kom fra nordvest. Ute på 
havet skjønte alle katastrofen 
som var i emning.

De små, åpne båtene ble kastet 
rundt, de få seilene som var oppe, 
ble røsket av mastene, årene 
revet ut av tollgangene.

Sjørokk og himmelkov skjulte 
på et øyeblikk all utsikt. Hver 
enkelt båt var stengt inne i sin 
egen verden, sitt eget inferno.

Høvedsmennene ropte:
«Kapp bruket!»
Knivene kom øyeblikkelig 

frem, redskapene ble skåret av, 
bare hurtig handling gjaldt, ingen 
tid til å tenke seg om. Nå handlet 
alt om å berge livet.

Men døden hadde gode forhold 
i Vestfjorden denne søndagen.

Kvasse skjær
Mange rakk ikke å foreta seg noe 
som helst før det opprørte og 
stormpiskede havet brøt inn over 
ripa. Bølgene fylte båt etter båt, 
mange gikk under før mannska-
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17 ENKER SATT IGJEN: I lille 
Busknes kommune døde familie-
fedre i fleng under det som er 
blitt kjent som «Lofotstormen». 
Stedet er vant til uvær. Blant 
annet har flere kirker blåst over 
ende gjennom historien.

RYKKET UT: Hans H.S. 
Schultzes kilde fra stormen 
hadde rodd ut fra Stamsund, der 
mange fiskere hadde ligget og 
ventet på bedre vær.

pet hadde fått gjort skikkelige 
forsøk på å ta opp kampen. For 
noen uheldige var det bare snakk 
om sekunder eller minutter, før 
båten fyltes av en brottsjø, eller 
et orkankast tok tak i den og kas-
tet den rundt. Andre hadde mer 
hell med seg, og klarte å få opp 
masten og et lite seil − en lapp så 
stor båten kunne tåle i det ville 

været. For de fleste nyttet det 
ikke å sette en kurs. Alt handlet 
om å holde unna stormen, enten 
de holdt det gående på skrå av 
stormen eller ved å lense innover 
fjorden for å prøve å finne le. 

Hvor de nådde land spilte 
ingen rolle; alt handlet om å 
holde båten på rett kjøl, prøve å 
manøvrere seg unna de vold-
somme naturkreftene.

Å ro mot stormen var nesten 
helt fåfengt. Orkanen vred hele 
tiden de små farkostene rundt i 
bølgene, rev årene ut av tollegan-
gene eller ut av nevene på dem 
som slet for livet på toftene. 
Noen tok sjansen på å «gå over 
fjorden,» altså lense ut fra land, 
men det gikk ikke stort bedre. De 
fleste av dem nådde aldri frem.

Veldig mange av dem som 
omkom havnet i fallgarden – den 
kvasse raden av skjær som sjøen 
bryter over når været står på som 
det gjorde denne februardagen.

Da været endelig roet seg, 
kunne man finne lik, hvelvede 
båter, årer og inventar fra båtene 
flytende over et stort område 
langs Lofotveggen.

Mannskapet på de få båtene 
som klarte å berge seg til land, 
takket høyere makter for at de 
berget livet. Men også på disse 
fartøyene hadde liv gått tapt; de 
svakeste og minst motstandsdyk-
tige frøs rett og slett i hjel i de 
forferdelige forholdene.

Usikre tapstall
Som for alle hendelser der begi-
venhetene ikke er dokumentert, 
har detaljene hatt en tendens til å 
bli gjort større og enda mer dra-
matiske enn de virkelig var. Noen 
hevdet blant annet at 30 kvinner 
ble enker bare i Buksnes, mens 
tallet viste seg å være 17. Og når 
antallet omkomne opp gjennom 
årene har blitt oppgitt til 500, 
bygger opplysningen etter alt å 
dømme på en reiseskildring skre-
vet av Hans H.S. Schulze, utgitt i 
1865, 16 år etter katastrofen.

Schulze, som opprinnelig var 
fra Østerdalen, var i et par års tid 
konstituert som sorenskriver i 

REDDET I LAND: Henningsvær 
ble redningen for flere fiskebåter, 
men på vei inn måtte fiskerne 
manøvrere blant vrakrester og 
døde kolleger. 
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VITNE TIL REDSLENE
Hans H.S. Schulze fra Øster-
dalen var i et par års tid kon-
stituert som sorenskriver i 
Lofoten, og skrev ned det 
som kanskje er den eneste 
øyenvitneskildringen fra  
tragedien.
Schultze samlet en serie skisser og tekster i en 
bok. I en av tekstene skriver han om en samtale 
med en mann som selv skal ha vært ute på Vest-
fjorden da stormen slo til – uten å navngi ved-
kommende. Schulzes rapport er muligens den 
eneste rene øyenvitneskildring fra tragedien.

– Vi drev fiske fra Stamsund, men det var 
utror fra alle de andre værene og havet var dek-
ket av båter, forteller fiskeren.

Mye fisk var på garnene hans båt dro opp, ganske snart hadde de et par hundre fisk liggende i båten.
– Det var vår lykke for det skaffet oss seilfeste, forklarte mannen. Det betyr at båten fikk en ballast 

som gjorde den mer stabil og ga mulighet for å bruke seil i hardt vær.
Da stormen slo til, tok det bare fem minutter før havet var hvitt av skum, og stormen drev rokk-skyene 

jevnhøyt med lofotfjellene. Mannskapet skar over alle garn og fikk reist masten som ble tatt ned når man 
var i fiske.

– Men hvor skulle vi sette kursen? Jeg viste til Henningsvær.
«Vi lyt prøve», svarte høvedsmannen – i en tone som sa at det var eneste redning. Med seks klør (sei-

let kraftig revet) skar vi av sted, mens to mann ustanselig satt og øste ettersom sjøen fosset inn hele 
tiden.

Mannen fortalte at hele havet der de fôr frem, var dekket av forulykkede båter og vrakgods.
– Vi seilte forbi to hvelv og på hvert av dem satt det seks mann og ropte og strakte armene ut mot oss. 

Men å forsøke å redde noen, ville vært den visse død for oss alle.
Da fembøringen kom opp mot Henningsvær, var det «brott og brann» over alt, men høvedsmannen 

var så godt kjent at det lyktes dem å slippe gjennom. Bare hundre favner fra land var imidlertid vinden så 
krapp at det var umulig å seile, og bølgene brøt med forferdelig kraft mot skjærene i det trange innløpet.

 – Vi hadde vært fortapt hvis ikke høvedsmannen i samme øyeblikk som han kommanderte «Seilet 
ned!» hadde grepet en kniv og skåret vantene over, slik at masten gikk over bord.

UVISST ANTALL

Professor Narve Fulsås viser i 
Historisk Tidsskrift (2001) til 
at 500 omkomne sannsynligvis 
er en overdrivelse. Han mener 
Schulze i sin bok utgitt 16 år 
etter stormen må ha tatt feil.

I dag er det umulig å få 
eksakte opplysninger om ulyk-
ken. Fulsås mener at ingen 
heller i samtiden var i stand til 
å ha en slik samlet oversikt. 
Kirke- og klokkerbøker i Vågan 
kommune ble ødelagt av 
brann i Vågan kirke i 1865. I 
kirkeboken for Buksnes kom-
mune (1849) er det skrevet 
inn en liste over 24 omkomne 
på sjøen 11. februar. Det satt 
igjen 17 enker i kommunen 
etter tragedien.

■

SISTE STOPP: De første fiskerne som omkom i 
Lofotstormen hadde lagt ut fra Balstad på vei hjem 
til Buksnes.

Lofoten, og samlet en serie skis-
ser og tekster i en bok. I en av 
tekstene skriver han om en sam-
tale med en mann som selv skal 
ha vært ute på Vestfjorden da 
stormen slo til – uten å navngi 
vedkommende. Schulzes rapport 
er muligens den eneste rene 
øyenvitneskildring fra tragedien 
(se egen undersak).

Nøyaktige tall på omkomne 
denne dagen blir nok aldri kjent. 
Men at mange bygder ble hardt 
rammet, råder ingen tvil om. 

Fiske været Ballstad i dagens 
Vestvågøy kommune var ett av de 
største i Lofoten, og svært mange 
båter la ut derfra den søndagen 
da stormen slo til. Da dagen var 
over, var bare fem av dem kom-
met seg til land, to av dem tilbake 
til Ballstad, de tre andre til Kjer-
ringøy på sørsiden av Vestfjorden. 
De andre ble aldri mer sett.

De tre båtene som kom seg 
opp til Kjerringøy, var alle fra 
Lofoten; én fra Ballstad, én fra 
Horn i Buksnes og én fra Stor-
sandnes i Flakstad. For å berge 
seg mot sjøen hadde fiskerne 
bundet seilråen fast til akterstev-
nen, og lot seilet slepe etter båten 
som et drivanker mens de jaget 
unna stormen med den visse død 
i hælene.

Våt grav
De som overlevde den fryktelige 
stormen var naturlig nok fullsten-
dig lamslåtte etter tragedien.

Flere dager gikk før fisket kom 
ordentlig i gang igjen. For å 
komme på havet igjen måtte man 
flere steder slå sammen mann-
skaper fra flere båter for å fylle 
opp de største båtene, fembørin-
gene og åttringene.

Utenfor Lofoten gikk det svært 
lang tid før katastrofen ble kjent. 
Avstandene var store, kommuni-
kasjonene elendige og det fantes 
knapt medier som kunne rappor-
tere om hendelsene. I Tromsø 
Tidende (Tromsø Stiftstidende 
fra 1858) for 25. februar 1849 er 
storstormen omtalt på første side 
– 14 dager etter at den skjedde.

I meldingen heter det at «Vei-
ret var meget haardt, og mangfol-
dige Baade skulle have sat til 
under Stormen.»

Da en ny dødelig storm ram-
met kysten 50 år senere, var mye 
endret. Se neste side. LIVSFARLIG RIKDOM: Drømmen om slike syn lokket fiskere fra 

hele kysten til Lofoten. For mange endte drømmen i en våt grav i 
februar for 180 år siden.
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BLINKSKUDD

PÅ NÆRT HOLD
Dis entusiast est
sommeren. Et Eurofighter kampfly kom brølende gjennom Prahova- 
dalen i Romania, ikke så langt unna åssiden hvor interesserte hadde 
samlet seg. 

Symbolene og flagget på halen avslører tilhørigheten: Flyet til-
hører Luftwaffe. Det tyske flyvåpenet har inneværende år utplas-
sert fem Eurofighter Typhoon på den rumenske militærbasen ved 
Constanta på Svartehavskysten, der NATO patruljerer luftrommet 
ved sine sørøstlige grenser. 

Jevnlige øvelser, blant annet med rumenske F-16, inngår i opera-
sjonen. Bildet er fra en oppvisning i nærheten av turistlandsbyen 
Busteni, ved foten av Bucegifjellene i de sørlige Karpatene. 

VADIM GHIRDA/AP PHOTO/NTB
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Verdens første

1. Bil: Benz Patent-Motor-

wagen (1886)

Karl Benz’ trehjulede motor-
kjøretøy regnes som verdens 
første bil drevet av forbren-
ningsmotor. Den ble patentert 
i 1886 og åpnet veien for 
moderne bilindustri og MDG.

3. Tog: Locomotion No. 1 

(1825)

George Stephensons lokomo-
tiv ble satt i drift på Stockton–
Darlington-banen i 1825. Det 
markerte starten på jernban-
ens tidsalder. Hoste og kvel-
ningsfornemmelser forekom.

5. Sykkel: Draisine (1817)

Den tyske baronen Karl Drais 
oppfant løpemaskinen, også 
kalt Draisine eller «løpesyk-
kel». Den var langt mer kre-
vende å holde i gang enn 
dagens elektriske juksesykler.

6. Datamaskin: ENIAC 

(1946)

ENIAC i USA var verdens før-
ste elektroniske, allsidige 
datamaskin. Den veide 30 
tonn og fylte et helt rom. Hvis 
du sa PC den gang, bare lo 
vitenskapsmennene hånlig.

8. TV  (1926)

Den skotske ingeniøren John 
Logie Baird demonstrerte ver-
dens første fungerende fjern-
syn i London i 1926. Systemet 
viste levende, bevegelige bil-
der, men tok stor plass.  
(Foto: Getty Images)

2. Buss: Shillibeer’s  

Omnibus (1829)

George Shillibeer satte i drift 
sin hestetrukne omnibus i Lon-
don i 1829. Den fraktet passa-
sjerer på faste ruter og regnes 
som bussens stamfar.

4. Fly: Wright Flyer (1903)

Brødrene Wright gjennom-
førte verdens første motori-
serte, kontrollerte flyvning 17. 
desember 1903 i Kitty Hawk. 
Flyet kan beskues (men helst 
ikke berøres) på Smithsonian i 
Washington. 

10. Vannklosett: Sir John 

Harington (1596)

Den engelske oppfinneren Sir 
John Harington konstruerte et 
vannklosett med spylesystem. 
Det fikk lite utbredelse før 
1800-tallet.

7. Klokke: Nürnberg-egget 

(ca. 1510)

Peter Henlein i Nürnberg laget 
de første bærbare urene tidlig 
på 1500-tallet. De ble kjent 
som «Nürnberger Eier». Når 
noen lurte på hva klokken var, 
tok man frem lommeegget.

9. Stridsvogn: Little Willie 

(1915)

Britenes «Little Willie» var 
prototypen til verdens første 
stridsvogn under første ver-
denskrig. Den ble aldri brukt i 
kamp, men startet en ny epoke 
i krigføring.

Alt må ha en begynnelse. Det ser kanskje ikke så imponerende ut nå, men  
gjorde det sikkert da. En gang hadde faktisk ingen hørt om vannklosett.

TIMEOUT

Ved Yan Calmeyer F
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« Sjokkbølgen slo ned i havbunnen,  
og løftet USS «Cole» opp i luften.

kilo sprengstoff av typen C4. 
Ibrahim al-Thawr og Abdullah 
al-Misawa førte lettbåten helt 
bort til USS «Cole». Så detonerte 
de eksplosivene.

Inferno
Kraften fra sprengstoffet åpnet en 
diger flenge i skroget. Senere 
undersøkelser avdekket at 
sprengstoffet traff deler av ski-
pets maskineri, før det deretter 
presset seg oppover og slo opp 
dekket til messa. Straks var hyg-
gelig fajitas-lunsj omgjort til en 
kamp på liv og død. Flere av 
mannskapet som sto i matkø, ble 
drept momentant.

eksplosjonen inntraff. De fant 
bare restene etter henne, sa Par-
lier stille. 

USAs president Bill Clinton 
kalte angrepet «feigt og avskye-
lig». 

ADENBUKTA: Skipet lå til kai i 
Aden da det ble angrepet. – 8500 tonn tunge USS «Cole» 

ble løftet opp. Selv skottene 
beveget seg. Plutselig lå døde og 
pleietrengende overalt, sa skips-
sjef James Parlier til «The Bom-
bing of the USS Cole».

– Et kvinnelig besetningsmed-
lem var nede i avfallsrommet da 

– Dere vil ikke finne trygg havn 
noe sted. Vi vil finne dere og rett-
ferdighet skal seire, sa Clinton på 
en pressekonferanse. 

Tok ikke signalene
Men lite skjedde. I ettertid er det 
rettet skarp kritikk mot de ameri-
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TIL SYKEHUS: Skadde soldater 
ble fløyet til Tyskland for 
behandling. 

HENTET: Destroyeren ble 
fraktet til Ingalls-verftet 
i Mississippi for reparasjon.

TAUET: 29. oktober 2000 ble 
USS «Cole» slept ut på åpent 
hav der tungløftskipet 
M/V «Blue Marlin» ventet.

kanske myndighetenes man-
glende evne til å sette hendelser i 
sammenheng og iverksette mål-
rettede tiltak. Kritiske røster har 
hevdet at USA glapp muligheten 
til å få tatt Osama bin Laden, som 
ledet det internasjonale terrorist-
nettverket al-Qaida, noe som 
potensielt kunne ha forhindret 
terrorangrepene 11. september 
2001.

Angrepet på USS «Cole» var 
ikke en enkeltstående hendelse. 
Det kom etter flere angrep på 
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amerikanske mål utført av isla-
mister. En eksplosjon rystet 
World Trade Center in New York 
allerede i 1993. Arrestasjonene i 
etterkant påviste forbindelser til 
al-Qaida. Koordinerte angrep på 
de amerikanske ambassadene i 
Nairobi (Kenya) og Dar-es-Sa-
laam (Tanzania) fulgte i 1998. I 
begge tilfellene ble det brukt selv-
mordsbombere. Sammen med 
selvmordsangrepet på USS 
«Cole» viste de tegn på at al-Qai-
das selvtillit og evne til å gjen-
nomføre omfattende terrorhand-
linger var i utvikling. 

Det er blitt hevdet at varsel-
lampene burde ha blinket kraftig 
om at et større angrep på ameri-
kansk jord kunne være under 
oppseiling. Mindre enn seks 
måneder etter ambassadebom-
bingene, fikk Khalid Sheikh 
Mohammed, arkitekten bak 9/11, 
grønt lys av Osama bin Laden om 
å starte planleggingen av det 
dødelige angrepet på tvillingtår-
nene i New York, ifølge CIA. 
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SORG: Minnestund for de drepte på USS «Cole». En familie i sorg 
over tapet av en sønn og en bror. 

HJERNEN BAK: Etter kun to uker forelå det tydelige indikasjoner 
på at al-Qaida og terrornettverkets leder, Osama bin Laden (t.v.), 
stor bak angrepet på USS «Cole». 

– Det er betimelig å stille 
spørsmål ved Washingtons man-
glende evne til å trekke visse slut-
ninger av al-Qaidas handl inger. 
Antagelsen om at al-Qaida ville 
begrense seg til amerikanske mål 
i utlandet, var tvilsom, skrev sje-
fen for den britiske tenke tanken 
Royal United Services Institute 
(RUSI), Garth Whitty, i 2007 
under tittelen «Kunne 9/11 vært 
forhindret?»

Klare bevis

Ifølge NBC News var selv Clin-
ton-administrasjonens egne anti-
terror-rådgivere frustrerte over 
mangelen på handling etter 
«Cole»-hendelsen. Senere for-
talte Clinton til 9/11-kommisjo-
nen at han aldri ble forelagt kon-
krete bevis for at Osama bin 
Laden sto bak aksjonen. Men to 
etterforskere – én fra FBI og en 
annen fra Naval Criminal Investi-
gative Service – fortalte NBC 
News i 2010 at det ganske raskt 
etter USS «Cole»-hendelsen 
forelå klare bevis for at al-Qaida 
var ansvarlig for terrorangrepet. 

FBI sendte mer enn 100 agen-
ter fra antiterroravdelingen til 
Jemen etter angrepet på USS 
«Cole. Etterforskningen avdekket 
blant annet at angrepet fulgte i 
kjølvannet av en lignende aksjon 
som gikk skeis: 3. januar 2000 ble 
det igangsatt et terrorangrep mot 
et annet amerikansk marine-
fartøy, USS «The Sullivans», som 
befant seg i Adenbukta. Men ter-
roristenes båt sank før de nådde 
frem til den amerikanske destroy-
eren. Både båten og sprengstoffet 
ble imidlertid berget og senere 
brukt mot USS «Cole». 

– At amerikanerne ikke sikret 
marinefartøyene sine bedre i 
området etter det mislykkede 
angrepet på USS «The Sullivans» 
er ganske snodig sett i ettertid, 
sier Dag Einar Thorsen, første-
amanuensis ved Universitetet i 
Sørøst-Norge og ekspert på poli-
tisk vold.

Kort tid etter angrepet arres-
terte jemenittiske sikkerhets-
styrker flere mistenkte personer, 
inkludert Jamal Muhammad 
Ahmad Al-Badawi og Fahad 
Muhammad Ahmad Al-Quso. De 
skal begge ha vært sentrale i plan-
leggingen av angrepene på USS 
«The Sullivans» og USS «Cole», 
ifølge PBS dokumentarserie 
Frontline. De skal dessuten ha 

innrømmet at de jobbet for to 
høytstående representanter for 
al-Qaida, som var kjent for  
amerikansk etterretning. Denne 
informasjonen skal FBI og mari-
nens etterforskere raskt ha fått 
tilgang på.

– I løpet av to uker hadde vi 
betydelig informasjon som vi 
mente var solide bevis for at 
angrepet var knyttet ikke bare til 
al-Qaida, men også til Osama bin 
Laden, sa Mark Fallon, leder for 
USAs marineetterforsknings team, 

i et eksklusivt intervju med NBC 
News i 2010. 

Takk Allah for seieren

Det ble ikke bedre da George W. 
Bush overtok for Clinton i 2001. 
Bush-administrasjonen skal ha 
ignorert informasjon fra anti-
terror-rådgivere om at bin Laden 
tok æren for angrepet på USS 
«Cole» og brukte det i propa-
ganda- og rekrutteringsøyemed. 
Det avslørte dokumenter som ble 
avklassifisert i 2010. De inneholdt 
intern mailkorrespondanse i Det 
hvite hus. 

Antiterror-ekspertene Roger 
Cressey, tidligere sjef for avde-
lingen for transnasjonale trusler, 
og Richard Clarke, sjef for antiter-
ror-rådgiving under Clinton, ble 
begge stående i jobben under 
Bush. Mailkorrespondanse som 
NBC News fikk tilgang på i 2010, 
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« Angrepet på USS «Cole» styrket 
al-Qaidas rekrutteringsarbeid.

OPPTAKT: Bombingen av de 
amerikanske ambassadene i 
Nairobi (bildet) og Dar-es-
Salaam dannet opptakten til 
USS «Cole» og senere 9/11, men 
på det tidspunktet evnet ikke 
Washington å ta signalene.

BURDE VISST

En storstilt etterforskning i 
regi av FBI førte amerika-
nerne til de skyldige: terroror-
ganisasjonen al-Qaida ledet av 
Osama bin Laden, som hadde 
erklært USA krig to år i for-
veien og som hadde stått bak 
flere terrorangrep mot ameri-
kanske interesser. 

– Størst var bilbombe-an-
grepene mot de amerikanske 
ambassadene i Kenya og Tan-
zania i 1998 som til sammen 
kostet 224 menneskeliv, og 
kanskje mest kuriøst et tilsva-
rende angrep mot World 
Trade Center i 1993 hvor seks 
mennesker døde, sier førstea-
manuensis ved Universitetet i 
Sørøst-Norge og ekspert på 
politisk vold Dag Einar Thor-
sen. 

Han mener amerikanerne 
burde vært bedre rustet, vel 
vitende om al-Qaidas ambisjo-
ner om, og vilje til, å ramme 
amerikanske mål. Men om de 
hadde virket uforberedt på 
USS «Cole»-angrepet, slo 
amerikanerne hardt tilbake 
mot al-Qaida spesielt etter 11. 
september-angrepene året 
etter. Angivelige terrorister 
ble fengslet, mange av dem 
plassert på steder som Guan-
tánamo Bay på Cuba der de 
ble holdt fanget i årevis uten 
rettssak, og utsatt for syste-
matisk tortur. 

– På den måten omgikk 
man amerikansk lov, hevdet 
marineadvokat Brian Mazer 
overfor «The Bombing of USS 
Cole». 

En av dem er Abdul Rahim 
al-Nashiri, sjef for al-Qadias 
operasjoner på den arabiske 
halvøya. Han sitter fortsatt 
fengslet i Guantánamo Bay og 
venter høsten 2025 på retts-
sak. 

– Han har blitt utsatt for 
gjentagende tortur og seksu-
elle overgrep. Det finnes 
ingen rettferdighet for noen i 
Guantánamo Bay, hevdet 
Mazer. 

viste at Cressey og Clarke for-
søkte å rette oppmerksomheten 
mot bin Ladens rolle i angrepet på 
USS «Cole» i et forsøk på å få 
Bush-administrasjonen til å aksjo-
nere mot al-Qaida, men uten hell.

I juni 2001 skal en 90 minutter 
lang video som inneholdt bilder 
av angrepet på «Cole» begynt å 
sirkulere. Ifølge Clark inneholdt 
videoen følgende utsagn: 

– Vi takker Allah for seieren på 
dagen da vi ødela Cole. 

Både Clarke og Cressey skal ha 
argumentert for omfattende mili-
tær og diplomatisk respons med 
den hensikt å få Taliban-regimet 
i Afghanistan til å slutte å gi 
al-Qaida fritt leide. Men de talte 

for døve ører. Ifølge 9/11-kommi-
sjonen uttalte daværende nasjo-
nale sikkerhetsrådgiver, Condole-
ezza Rice, at det var konsensus i 
Det hvite hus om at «øye for 
øye»- svar på terroraksjoner sann-
synligvis ville virke mot sin hen-
sikt. 

Propagandamateriell
Dermed kunne al-Qaida fortsette 
arbeidet i noenlunde fred.

– Angrepet på USS «Cole» 
styrket al-Qaidas rekrutteringsar-
beid, konkluderte 9/11-kommi-
sjonen.

Propagandavideoen som bin 
Laden fikk laget om aksjonen ble 
distribuert i den arabiske verden. 
Ifølge kommisjonen førte den til 
at mange ekstremister reiste til 
Afghanistan for trening og jihad. 

– Tenk hvilket inntrykk det 
gjorde. Et krigsskip til en milliard 

F
B

I

dollar som nesten sank, med 17 
amerikanere drept. Et USA som 
ikke gjorde noe offentlig med det. 
Bin Laden og al-Qaida kunne 
publisere videoer der de kunne 
skryte hemningsløst av bragden. 
Dersom jeg var en påvirkelig ung 
mann som ønsket å utføre 
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« Det var alle disse signalene, 
men ingen så sammenhengen. 

jihad, og som fikk se hva al-Qaida 
gjorde uten at det fikk konse-
kvenser, så hadde jeg selvfølgelig 
sluttet meg til dem. Og det er i 
realiteten det som skjedde, 
uttalte Roger Cressey til NBC 
News.

Kunne sett
Dag Einar Thorsen er førsteama-
nuensis ved Universitetet i Sør-
øst-Norge og ekspert på politisk 
vold. Han mener amerikanerne 
burde sett de mange angrepene 
før USS «Cole» og terrorangrepet 
mot World Trade Center i New 
York som en advarsel. 

– Amerikanerne var nok, og er 
nok fortsatt, blendet av hevntørst 
og gamle, tilstivnede oppfatnin-
ger om hvem som er venner og 
fiender rundt om i verden – og 
hvem som kan bli det, sier Thor-
sen.

Muligens kunne 11. september 
vært avverget om USA hadde 
møtt trusselen med færre bom-
ber og større innsats på etterret-
ningsfeltet, legger han til.

– Gjerningsmennene bak 11. 
september kunne for eksempel 

forberede seg uforstyrret på ame-
rikansk jord i lang tid før selve 
angrepet, og bin Laden selv 
kunne være på rømmen i flere år 
før amerikanerne fikk has på 
ham, sier Thorsen. 

Utsagnet får støtte av FBI-
agent Ali Soufan. Han var med på 
å etterforske USS «Cole»-bom-
bingen, og mener viktig informa-
sjon hadde blitt holdt igjen før 
angrepet.

– Fengslede al-Qadia-terroris-
ter hadde fortalt om planer om å 
bombe amerikanske skip i Jemen, 
sa Soufan til dokumentarer «The 
Bombing of USS Cole», og la til: 

– Dagen etter 11. septem-
ber-angrepene fikk jeg en konvo-
lutt med navn på terrorister. I det 
øyeblikket forsto jeg at vi spilte 
på forskjellige lag. Navn hadde 
blitt holdt igjen. Både USS «Cole» 
og 9/11 kunne vært avverget, 
uttalte Ali Soufan. 

Satte ikke hendelser  
i sammenheng
Det samme mente 9/11-kommi-
sjonen som blant annet konklu-
derte med at CIA og FBI i likhet 

andre myndighetsorganer skapte 
et klima der det ble mulig å gjen-
nomføre et omfattende selv-
mordsangrep som 9/11. Man-
glende evne til å tolke signaler 
samt mangelfull kommunikasjon 
og deling av informasjon mellom 
særlig CIA og FBI, gjorde angre-
pet mulig.

CIA unnlot å informere FBI da 
al-Qaida-tilknyttede Nawaf 
al-Hazmi og Khalid al-Mihdhar 
fikk visum til USA i januar 2001. 
De deltok begge i selvmords-
angrepet 11. september 2001. Det 
kom også signaler som indikerte 
at et angrep var under oppseiling, 
men FBI foretok seg ingenting. 

– Ingen satte ting i sammen-
heng. Angrep etter angrep der 

amerikanere ble drept. Planer om 
å skyte ned ti amerikanske fly på 
Filippinene, planene om å sprenge 
Lincoln- og Holland- tunnelene i 
New York. Det var alle disse sig-
nalene, men ingen så sammen-
hengen og sa: dette er gjort av en 
organisasjon med kommando-
struktur og kontroll, en organisa-
sjon som har våpnene, evnene og 
viljen. Vi tok det ikke på alvor, 
uttalte daværende guver nør, Tho-
mas Kean, i forbindelse med utar-
beidelsen av 9/11- kommisjonens 
rapport, som han ledet. Rappor-
ten ble fremlagt juli 2004. 

Skjønte ikke hatet
Angrepet på USS «Cole» og 
senere 11. september-angrepene, 
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KUNNE VÆRT UNNGÅTT:  
Det fantes etterretning som 
tydet på at al-Qaida planla et 
større terrorangrep på ameri-
kanske jord, men mangelfull 
kommunikasjon mellom blant 
andre CIA og FBI bidro til at man 
ikke greide å forhindre angrepet 
på New York, som skjedde 11. 
sept ember 2001, under ett år 
etter USS «Cole»-hendelsen. 

I TJENESTE: USS «Cole» var 
tilbake i tjeneste i 2002. Bildet er 
fra i år. 

er nok historien om et USA som 
ikke skjønte hvorfor noen kunne 
hate dem, og som svarte vold 
med vold, som igjen ble besvart 
med vold, mener Dag Einar Thor-
sen, ekspert på politisk vold.

– Både før og etter angrepet på 
USS «Cole» og senere 11. sep-
tember 2001, var amerikanernes 
standardprosedyre å svare på 
angrep mot amerikanske mål med 
egne angrep mot både reelle og 
innbilte motstandere. Det førte 
til en gradvis eskalering av en sta-
dig mer omfattende konflikt mel-
lom USA og deres allierte på en 
side, og en uoversiktlig sfære av 
voldelige islamistiske grupperin-
ger på den andre siden, som vel 
ikke avtok før kurdiske militser til 

TERRORTIÅR
Al-Qaidas første kjen-
te angrep rettet mot 
amerikanske interes-
ser skjedde i 1992, 
nettopp i Jemen.

En bombe myntet på amerikanske 
soldater gikk av ved hotellet Grand 
Mohur. Men soldatene hadde alt for-
latt hotellet. Samtidig gikk en bombe 
av ved et annet hotell og drepte en 
amerikansk turist.

11. september-angrepene førte til 
at USA invaderte Afghanistan og styr-
tet Taliban som amerikanske myndig-
heter beskyldte for å ha gitt al-Qaida 
et fristed. Osama bin Laden ble opp-
sporet og drept av amerikanske styr-
ker i Pakistan i 2011. I de senere år har al-Qaida blitt mer desentra-
lisert, men har fortsatt regionale filialer i Midtøsten og Nord-
Afrika, samt kjerneorganisasjon i Pakistan, ifølge Store norske lek-
sikon. 

Dag Einar Thorsen mener det var en dårlig idé av USA å gi pen-
ger og våpen til voldelige og ekstreme islamister fra hele verden, 
som de som kom til Afghanistan for å kjempe mot Sovjetunionen 
på 1980-tallet.

– Her snakker vi om et land der det knapt spilte en rolle for USA 
i den store sammenhengen om kommunistene hadde makta, sier 
Thorsen.

– Da hadde kanskje også bin Laden blitt værende hjemme i sin 
fars hus og spist dadler hele dagen, i stedet for å reise til Afgha-
nistan og krige med amerikanske våpen i hånd, sier Thorsen.

slutt stanset fremrykkingen til IS 
i Syria og Irak i løpet av 2015 og 
2016, og tvang dem på retrett, 
sier Thorsen og legger til:

– USA skjønner vel egentlig 
fortsatt ikke hvorfor store deler 
av verden ikke liker dem særlig 
godt. De skjønner ikke, eller kan-
skje vil de ikke skjønne, at flere 
tiår med økonomisk utbytting, 
dobbeltmoral og støtte til Israel 
og brutale diktatorer i mange 
land til slutt har gjort amerika-
nerne til en fiende i manges øyne. 

Tilbake i tjeneste
Hvordan gikk det så med USS 
«Cole»? Mannskapet fikk begren-
set de materielle skadene såpass 
at skipet kunne reddes. Skipet ble 
fraktet fra Adenbukta til Ingalls- 
verftet i Mississippi av MV «Blue 
Marlin», som da var eiet av nor-
ske Offshore Heavy Transport 
AA. Den 154 meter lange destroy-
eren ble reparert og satt tilbake i 
tjeneste i 2002. Skipet er i aktiv 
tjeneste den dag i dag.

Kilder: fbi.gov, US Naval War College, 

«Learning the Hard Way» (John Calla-

way), history.navy.mil, britannica.com, 

Wikipedia, «The Bombing of the USS 

Cole» (ENDEVR), NBC News,  

Frontline og Store norske leksikon.

EKSPERT: Dag Einar 
Thorsen mener 
amerikanerne kunne ha 
avverget angrepet på 
USS «Cole». Få måneder 
i forveien ble et annet 
skip forsøkt angrepet på 
samme vis i havna i 
Aden. 
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STORE TOGPROSJEKT

Skinner gjennom Europa
EU har satset enorme pengesummer på noen store transportprosjekt 
som skal ta europeere gjennom fjell og over hav til og fra Italia.
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E
tter mange års boring møttes  
  italienske og østerrikske  
  arbeidere tidligere i år midt-

veis i fjellet. Dermed er Brenner-
basistunnelen et stort skritt 
nærmere å bli fullført, noe som 
vil gjøre det til verdens lengste 
jernbanetunnel for gods og pas-
sasjerer. Når den står ferdig i 
2032, vil reisetiden mellom For-
tezza i Italia og Innsbruck i Øst-
errike kuttes fra drøyt 80 minut-
ter til rundt 25. Like viktig er at 
store mengder tungtransport 
flyttes fra veiene i Alpene og 
over på skinner. Med en prislapp 
på 8,5 milliarder euro, nær 100 
milliarder kroner, omtales tun-
nelen som et av de mest sentrale 
klimatiltakene i europeisk 
samferdsel.

Mer effektiv
Brennerbasistunnelen er bare 
ett av fire gigantprosjekter som 
nå er godt i gang eller nær fer-
digstillelse, alle i og omkring Ita-
lia. Vestover bygges Lyon–Tori-
no-linjen, en 65 kilometer lang 
høyhastighetstunnel som skal 
være klar i 2033. Den vil gjøre 
det mulig å reise mellom Milano 
og Paris på fire og en halv time, 
mot nesten syv timer i dag. Pris-
lappen her er 11 milliarder euro, 
rundt 127 milliarder kroner, og 
prosjektet har lenge vært 
omstridt. Når det står ferdig, vil 
det imidlertid regnes som et 
gjennombrudd for både person-
trafikk og vareflyt mellom Italia 
og Frankrike.

Litt lenger inn i landet pågår 
arbeidet med en ny forbindelse 
mellom Tortona og Genova. 
Denne 53 kilometer lange høy-
hastighetslinjen er planlagt fer-

dig i 2026, og skal knytte havne-
byen i Liguria tettere til Milano 
og Nord-Europa. Prosjektet, 
som koster 8,5 milliarder euro, 
vil halvere reisetiden mellom 
Milano og Genova og gjøre 
transport av gods langt mer 
effektiv.

Stor investering
Og aller lengst sør har regjerin-
gen gitt grønt lys til den mest 
symbolske og kontroversielle 
satsingen av dem alle: broen 
over Messinastrædet. Med et 
hovedspenn på 3,3 kilometer blir 
det verdens lengste hengebro, 
og for første gang vil Sicilia 
knyttes direkte til fastlands-Ita-
lia med både motorvei og jern-
bane. Broen er kostnadsbereg-
net til 13,5 milliarder euro, nær 
155 milliarder kroner, og skal 
etter planen stå ferdig i 2032. 
Skeptikere peker på jordskjelv-
fare, miljøkonsekvenser og ikke 
minst risiko for korrupsjon, men 
myndighetene i Roma ser pro-
sjektet som en mulighet til å 
skape arbeidsplasser og gi 
Sør-Italia et etterlengtet løft.

Samlet representerer disse 
fire prosjektene en av de største 
investeringene i europeisk infra-
struktur på flere tiår. De er alle 
støttet av EU, som en del av 
strategien for å kutte utslipp, 
flytte transport fra vei til jern-
bane og gjøre kontinentet mer 
konkurransedyktig. Italia står i 
sentrum for denne omveltnin-
gen, med fjell som sprenges, 
tunneler som drives frem og 
broer som binder områder 
sammen. Når alt står ferdig i 
løpet av det neste tiåret, vil 
Europas transportkart bokstave-
lig talt være tegnet på nytt. ■





DØMT FOR SALG AV SEILVIND

Quiwe Baarsen solgte vind til 
fiskere og ofret grisunger for å 
fikse vindretningen. Finnmark-
ingen var én av 50 norske menn 
som ble dømt til døden for  
hekseri på 1600-tallet.

I samme bål

PÅ BÅLET: De heldige heksene ble bundet 
til en stolpe midt i bålet før flammene ble 

tent. For de ble gjerne kvalt av oksygen-
mangel før flammene fikk tak. 
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K
onseptet «heksejakt» kan 
synes litt utvannet med 
årene. Quiwe Baarsen i 
Finnmark fikk oppleve 
hva «heksejakt» egentlig 

handlet om. Det ble hett nok.

Djeveldugnad
På Quiwe Baarsens tid skulle det 
ikke så mye til for å bli utpekt 
som heks. Det holdt lenge man 
kunne mistenkes for å stå i pakt 
med Djevelen. Djevelen fikk skyl-
den for dødsfall, ulykker, værfe-
nomener og annen uhygge man 
den gang ikke fant en naturlig 
forklaring på. Å bekjempe Djeve-
len var ansett som et felles sam-
funnsansvar.

Om nabokona, ektefellen, 

TROMME LOMSK: Sjamanen Quiwe Baarsens 
forklaringer for hekse dom stolen regnes som den 
første der bruken av den samiske rune bommen 
ble beskrevet.

FORSKER: Historiker Rune Blix 
Hagen ved Universi tet et i 
Tromsø.

barna dine eller andre påsto at du 
for eksempel hadde forbannet 
grøten deres, snakket med en 
stein, kastet smågriser på havet 
eller solgt seilvind til en fiskebåt 
som deretter forliste, lå du tynt 
an. Ble du kjent skyldig, kunne du 
etter loven dømmes til ild og bål. 
I Finnmark møtte 91 mennesker 
denne skjebnen, deriblant 
samiske Quiwe Baarsen.

Solgte seilvind
Baarsen ble født i 1570 og bodde 
mesteparten av livet sitt på Årøya 
i Altafjorden. I lokalmiljøet var 
han kjent som sjaman med 
magiske evner. Blant annet liv-
nærte han seg som «healer» og på 
å selge seilvind og god bør til 
fiskebåter. På 1600-tallet jobbet 
de fleste av mennene i Finnmark 
på havet, så etterspørselen etter 
tjenestene hans var stor. For å 

lage pålandsvind kunne han for 
eksempel kaste en grisunge på 
havet og rope «Havvær! Hav-
vær!». Dersom fiskerne ønsket 
fralandsvind, vasket han høyrefo-
ten i stille sjø og ropte «Landvær! 
Landvær!».

I årevis gikk forretningen hans 
veldig bra. Han var godt likt og 
høyt respektert.

Sannsynligvis ville han ha unn-
sluppet flammene, hadde det ikke 
vært for at en liten fiskebåt ble 
overrasket av et kraftig uvær 
utenfor Finnmarkskysten i slut-
ten av oktober 1625. Båten for-
liste og alle fem om bord druknet. 
I forkant hadde kona til en av de 
fem betalt Baarsen for å lage god 
seilvind, slik at båten deres kunne 
komme seg raskt hjem igjen etter 
endt fiske.

Hun hadde fått mye mer vind 
enn hun hadde bedt om.

Quiwe Baarsen ble stilt for ret-
ten ved Alta tingsted 9. mai 1627. 
Han forklarte at den sterke vin-
den muligens var forårsaket av at 
grisungen hadde kavet og sprellet 
veldig da han kastet den i havet. 
Dessuten skjedde grisekastingen 
på lørdag før allehelgensdag.

Fagfolk mente at magi utført 
rundt visse dager, som allehel-
gensdag, sankthansaften og 
enkelte av juledagene, ble ster-
kere. I loven mot trolldom fra år 
1617 ba myndighetene om at det 
ved trolldoms utførelse disse 
dagene skulle straffes ekstra 
hardt. 

Juryen anså Baarsens forkla-
ring som en tilståelse, og konklu-
derte med at han hadde kastet 
trolldom over fem personer og 
forårsaket deres død. Baarsens 
forsikringer om at han aldri 
hadde ønsket å skade noen, falt 
på stengrunn. 

Den 11. mai 1627 ble han brent 
på bålet.

Nytt løft for hekser
Ekspert på trolldomsprosessene 
og historiker ved Universitetet i 
Tromsø, Rune Blix Hagen, forkla-
rer at hekseprosessene historisk 
sett var knyttet til rettslige for-
hold. Mange ble dømt til døden 
for hekseri, og noen fikk annen 
type straff. Ifølge Blix Hagen ble 
om lag 30 % av dem som ble stilt 
for retten frifunnet.

– Når folk i dag mener seg 
utsatt for heksejakt, legger nok de 
fleste noe nådeløst urettferdig og 
svært krenkende til grunn. Men 
historisk er heks betegnelse på 
mennesker som ble brutalt for-
hørt, torturert og brent på bål for 
noe de aller fleste av oss ville 
oppfattet som en umulig form for 
forbrytelse, sier Rune Blix Hagen.

Folketallet tatt i betraktning, 
ble svært mange, kanskje aller 
flest, brent i Finnmark. Her ble 
135 mennesker anklaget. Av dem 
fikk 91 dødsstraff; 77 kvinner og 
14 menn.
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HAV-HEKS: Også i dag 
søker hekser som Kevin 

Carlyon å øve innflytelse 
på hva som skjer på og 

under vann. For den 
samiske sjamanen Quiwe 
Baarsen ble resultatet litt 
for godt, og han ble dømt 

til brenning på bål.

■
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VISSTE DU AT …

Vredens tid
Dagens politiske situasjon i USA blir 
nå kalt «age of rage», og forskere 

sliter med å finne ut av hvordan man kan 
løse det politiske sinnet som ser ut til å 
bre seg over landet. Tradisjonelle meto-
der, som å rette opp i feiloppfatninger av 
«den andre siden», eller arrangere møter 
mellom folk med ulike partitilknytninger, 
har liten effekt. Etter knappe to uker er 

partene like langt unna hverandre. Ifølge 
forskerne bekrefter dette at dagens poli-
tiske klima ikke lar seg løse med raske til-
tak. Polariseringen er drevet av politikere, 
medier og andre som tjener på konflikt. 
Skal noe endres, må insentivene snus, og 
det må bygges tillit og demokratisk inte-
gritet over tid.

Kilde: The Guardian

Kutter seg til død
En ny studie fra Harvard viser at dødeligheten i 
amerikanske akuttmottak øker når sykehus over-

tas av oppkjøpsfond. Forskere har sammenlignet 
hundrevis av sykehus, og funnet at antallet dødsfall 
blant pasientene som ankommer akuttavdelingen, sti-
ger der sykehusene har blitt kjøpt opp. Forklaringen 
ligger ifølge forskerne i kostnadskutt og omorganise-
ringer som rammer bemanning og kvalitet på tjenes-
tene. Oppkjøpsfondene kjøper sykehus med mål om 
rask avkastning, resultatet blir dårligere behandling.

Kilde: Harvard Medical School

... Einsteins siste ord ble sagt 
på tysk, og den amerikanske 
pleieren skjønte ikke hva han 
sa?
... silikonimplantater eksplode-
rer under kremasjon?
... pepper var så verdifullt i 
Middelalderen at du kunne  
betale husleie med det?
... byene Hell og Paradise lig-
ger 450 kilometer fra hver-
andre i Michigan?
... støvlene til Neil Armstrong 
svever omkring i verdens-
rommet?

Mennesket  2.0
HVIS DU LESER disse sidene, er sjansen stor for at 
du er enig i at vi mennesker er her som et resultat 
av evolusjon. At vi er sluttproduktet av en utvikling 
som startet fra amøber i havet, og som etter hvert 
tok oss på land og til slutt gjennom noen apestadier, 
til vi nå kan gå, snakke og bruke avansert teknologi 
til å like bilder av morsomme katter. Litt av en reise, 
vil vel de fleste si, men nå er det stadig flere forskere 
som mener at vi kanskje slettes ikke er kommet 
fram. Nå tror en del forskere vi kan være midt i en 
evolusjonær overgang, der neste skritt er et som vil 
gjøre oss mer til en samarbeidende superorganisme, 
på lignende måte som maur og bier eller cellene i 
kroppen vår. 

– Metaforen om «samfunnet som en organisme» 
er kanskje ikke like metaforisk som vi har trodd, sier 

Tim Waring, som leder en forskergruppe fra univer-
sitetet i Maine.

Han peker på hvordan vi jobbet sammen som et 
nasjonalt immunsystem under koronaviruset, og 
hvordan vi har løsninger som er ment å beskytte de 
svakeste, hjelpe de syke og samarbeide for at flest 
mulig skal ha det så godt som mulig. Teknologi, 
samfunnsstrukturer og institusjoner former oss i 
langt større grad enn biologien rekker å gjøre, og 
evolusjonære avvik blir justert med medisin, tekno-
logi og politiske vedtak.

– Kulturell organisering gjør grupper mer samar-
beidsvillige og effektive, og større grupper tilpasser 
seg raskere. Det er et gjensidig forsterkende system, 
og data tyder på at det går fortere, sier Waring.

Kilde: Bioscience.com

Milliarder  
til KI

Norge trapper opp forsknin-
gen på kunstig intelligens. 

Nylig ble det klart at det skal  
etableres seks nye nasjonale 
forskningssentre, med et samlet 
budsjett på rundt 1,3 milliarder 
kroner. Med det håper man at nor-
ske fagmiljøer kan hevde seg i den 
internasjonale utviklingen.

Sentrene skal fordeles på ulike 
universiteter og forskningsmiljøer, 
og vil dekke alt fra helse og energi 
til språk og robotteknologi. For-
skere peker på at vi er i ferd med å 
gå inn i en ny fase der kunstig intel-
ligens ikke lenger bare handler om 
smartere algoritmer, men tekno-
logi som vil påvirke samfunnet på 
stadig nye måter.

EU, USA og Kina investerer 
tungt i egne KI-strategier, og 
Norge ønsker å finne egne nisjer. 
Et av hovedmålene er å bygge opp 
miljøer som kan utdanne neste 
generasjon eksperter og sørge for 
at teknologien brukes etisk og på 
en bærekraftig måte.

Kilde: Norges Forskningsråd
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Arkeologiske funn har avdekket at små, ville fersken begynte å bli avlet 
til sin moderne form av sørkinesiske hagebrukere for omkring 5000 år siden.

Utvikling av bedre frukttrær

Her ble fersken 
først dyrket

© TNS/Bulls  KILDER: Gary Crawford of University of Toronto 
Mississauga, PLOS ONE journal, North Dakota State University 
Extension, MCT Photos

Mål: Å dyrke fram ønskede ferskentyper 
som iblant oppsto på grunn av mutasjon

Funn av ferskensteiner som var 
mellom 5000 og 7000 år gamle 
De minste minner om steinene 
til ville fersken (nå utryddet)

Moderne fersken 
(til høyre) har tykt, mykt 
kjøtt med høyt sukkerinnhold

Planting av frø fra ønskede ferskener 
er usikkert og gir ofte frukt av dårlig kvalitet

Poding av kvister fra de beste 
ferskentrærne på podestammer fra dårlige 
trær gir best resultat

De gamle hagebrukerne brukte poding for å 
forbedre ferskenavlingene

Bønder i oldtiden ga oss ferskenen

Yangtze-
elven

(Inni 
  steinen)

Dagens
Shanghai

Sør-
Kina-
havet

Kjøtt
KINA
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VISSTE DU AT …

Nabolaget vokser
I sin jakt på planeter utenfor vårt solsystem, 
såkalte eksoplaneter, har NASA nå funnet 6000. 

Og hver uke kommer det flere. Etter at den første pla-
neten utenfor vårt solsystem ble oppdaget i 1992, har 
det som var science fiction blitt hverdag. 

De fleste planetene er oppdaget med romtelesko-
pene Kepler og TESS, som ser små skygger når en pla-
net passerer foran sin stjerne. Dermed kan forskerne 
regne ut størrelse og avstand, og noen ganger om pla-
neten har atmosfære. Variasjonen er enorm: hete 
gasskjemper kloss inntil stjernen, planeter med år som 
varer bare noen timer, eller «super-jorder» med flere 
ganger vår egen planets masse.

Noen av de mest spennende kandidatene ligger i 
den såkalte beboelige sonen, der temperaturen kan 
tillate flytende vann. Her kommer James Webb-tele-
skopet inn i bildet. Det kan analysere lyset som passe-
rer gjennom atmosfærene til fjerne planeter og 
avsløre hva slags gasser de består av. Dermed kan 
man begynne å lete etter mulige «biosignaturer» – 
kjemiske spor som kan tyde på liv.

Kilde: Science Daily

Tidlig utvandring
Ny forskning antyder at våre forfedre kan ha 
nådd det som i dag er Punjab, i Nord-India, 

for omkring 2,95 millioner år siden, lenge før det 
som tidligere har vært akseptert som det eldste 
beviset på menneskelig aktivitet utenfor Afrika. 
Det er ikke funnet spor av homininer, men man 
har funnet steinredskaper og dyrerester som 
viser tegn til slakting, datert til den alderen.

Forskernes teori er at skiftende klimatiske for-
hold, særlig en periode med global oppvarming 
som fikk monsunsystemet til å bevege seg nord-
over, kan ha skapt en mer fuktig og tilgjengelig 
korridor via Sentral-Asia, slik at homininer kunne 
migrere fra Afrika til det indiske subkontinentet.

Kilde: IFLScience

Dagens viktigste 
måltid

Forskere har sett nærmere på hva frokost 
kan bety for helsen. Og dessverre (for 

noen av oss) fant de at det er en dårlig ide å 
spise den for sent. 3000 voksne ble fulgt gjen-
nom 20 år. De som spiste frokost før klokka ni, 
hadde høyere overlevelsesrate enn de som spi-
ser senere. Forskerne understreker at dette ikke 
er noe endelig bevis for at sen frokost forkorter 
livet, men at mønsteret likevel er tydelig. Sen 
frokost hang også sammen med høyere forekomst av 
depresjon, tretthet og dårlig tannhelse. Hvorfor dette 
skjer, vet man ikke sikkert. Det kan være selve tidspunktet 
som påvirker kroppens biologiske klokke, men det kan også ha 
med vaner som følger med folk som spiser sent, som dårligere 
søvn og mindre fysisk aktivitet.

Kilde: Science Focus

... kakaduer kan lære seg å 
danse i takt til musikk?
... det fantes haier på jorda før 
det fantes trær?
... verdens eldste skriftlige vits 
er fra 4000 år siden, og hand-
let om promp?
... pingviner kan drikke sjø-
vann?
... bier kan gjenkjenne 
menneskeansikter?
... den lengste telefonlinjen i 
verden er et sjøkabelsystem 
som strekker seg 39 000 km?
... den mørke siden av månen 
er turkis?

Vitenskapelige fakta
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RASK 

LØSNING: En fiks 
ferdig pizza kan mette 

mager i en hektisk 
hverdag. Denne testen er 
ikke en smaksvurdering, 

men en næringsvurdering 
ut fra det som oppgis 

av produsentene.

ÉN OVERRASKER
fem av ernæringsfysiologen: – Man skal ikke skue hunden på hårene.
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GOODLY 
PIZZA PEPPERONI 
(UTEN GLUTEN OG LAKTOSE)
Leverandør: Rema 1000
Nettovekt: 335 gram
Ca. pris: 66,70 kroner
Beskrivelse fra produsenten: En glutenfri 
pepperonipizza, laget i Italia.
De tre hovedingrediensene: Maisstivelse  
18 %, tomatpuré 18 %, laktosefri mozza-
rella
Allergener: Melk (laktosefri)
Antall tilsetningsstoffer: 6
Prosent kjøtt: 13 %
Kalorier: 277 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
928 kcal
Fett: 13 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 5 gram/100 gram
Karbohydrater: 31 gram/100 gram
Protein: 8 gram/100 gram
Salt: 1,7 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Remas glutenfrie pizza er dessverre svak på 
de fleste områdene vi har sjekket. Det eneste 
unntaket er kjøttprosenten, som er litt bedre 
enn gjennomsnittet i testen. Med basis i 
maisstivelse heller enn glutenholdig hvete, 
inneholder den nest mest karbohydrater av 
alle pizzaene. Den har flest kalorier, mest 
mettede fettsyrer per 100 gram og minst pro-
tein. På toppen kommer det aller høyeste inn-
holdet av salt i testen. Pluss for å inneholde 
laktosefri ost, det hjelper mange. Men med 
bare noen få forbedringer, kan denne pizzaen 
bli sunnere og bedre for alle.

HVA BETYR TERNINGKASTENE?
Pizzaene har fått terningkast mellom 1 og 6, der 6 er et svært godt 
valg innen frossenpizza mens 1 er mindre bra valg innen frossenpi-
zza. 

Vi ønsker oss en kjøttpizza med mye kjøtt, lite karbohydrater 
(altså tynnere bunn), lite kalorier og lite mettet fett. Og så ønsker 
vi oss mye protein og lite salt.

Hvert av de 9 produktene er gitt poeng mellom 1 og 9 for inn-
hold av kalorier (1 for mest, 9 for minst), protein (1 for minst, 9 
for mest), karbohydrater (9 for minst, 1 for mest), mengde kjøtt 
(1 for minst, 9 for mest), salt (1 for mest, 9 for minst) og mettet 
fett (1 for mest, 9 for minst) per 100 g pizza. Summen for ett pro-
dukt kan da maksimalt bli 54 poeng. 

Poengene er så gjort om til terningkast. Smaken er ikke vurdert – 
dette er en ren næringsvurdering ut fra det som oppgis av produ-
sentene. Produktene er vurdert ved besøk på meny.no, oda.no og 
produsentenes hjemmesider i september 2025.

Kjøttfyll på pizzaen gjør at du 
får i deg mer protein. Men alt fyll 
er ikke like sunt. Ren skinke er 
bedre enn pepperoni- og salami-
pølser, som jo er spekket med 
fett. 

Og hvor mye kjøtt det faktisk 
er i pizzaen, varierer mye. Bil-
dene på pakken gir gjerne et 
bedre inntrykk enn det du får når 
du åpner den.

Spis halve
Det smarteste du kan gjøre med 
en frossenpizza, er å dele den 
med minst en annen person. Da 
har du ledig plass på tallerkenen 
til en liten salat også. Med en 
gang er pizzaen din straks mange 
hakk sunnere. 

Om du ser på merkingen på en 
del pizzaer, så oppgir de at for 
eksempel en halv liten pizza er en 
porsjon. Eller at en litt større 
pizza skal deles på tre personer. 

Følg dette rådet, selv på de der 
det ikke står noen slik anbefaling! 
Så unngår du at en pizza står for 
60 prosent eller mer av dagens 
kaloriinntak. Vi har likevel tatt 
med hva hele pizzaen utgjør i 
kalorier. Til sammenligning er en 
middag gjerne rundt 600 kcal for 
en dagsmeny på 2000 kcal totalt.

D
et er ikke alltid man 
har tid – eller lyst – til 
å lage pizzaen fra bun-
nen av. Men hvilken 
pizza fra frysedisken 
kan spises med best 
samvittighet? I denne 

testen har ernæringsfysiologen 
har vurdert ni varianter. 

En skikkelig god pizza har en 
perfekt balanse mellom fyll og 
bunn, og den inneholder gjerne 
tomater, kjøtt, ost i passe meng-
der, kanskje andre grønnsaker og 
smakfulle krydder. 

Baker du den selv, kan du også 
slenge i litt grovt mel i deigen. 
Men rekker du ikke det, så er jo 
butikkfryseren full av alternati-
ver. Men hva skal man velge?

Tynn versus tykk bunn
Velger du en tykkbunnet pizza, 
får du unektelig mer deig i 
magen, noe som metter. Samtidig 
betyr det at du får et mer ubalan-
sert måltid med forholdsvis mye 
karbohydrater fra hvitt mel. 

Tynne bunner betyr mer fyll, 
og det er ofte ikke så dumt. Det 
kommer bare an på hva fyllet er. 
Dessverre er det gjerne mye ost, 
noe som gjør at fettprosenten 
øker.

Gunn Helene Arsky, 
ernæringsfysiolog Cand. scient
Tekst:



43Uke 51 2025

DR. OETKER 
LA MIA GRANDE  
PROSCIUTTO E  
FORMAGGI
Leverandør: Dr. Oetker Norge
Nettovekt: 400 gram
Ca. pris: 88,10 kroner
Beskrivelse fra produsenten: En stor pizza 
med supertynn bunn, forstekt i steinovn.
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, 23 % 
moste tomater, 19 % mozzarella
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 4
Prosent kjøtt: 9,7 %
Kalorier: 231 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
924 kcal
Fett: 8 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 4,1 gram/100 gram
Karbohydrater: 27 gram/100 gram
Protein: 12 gram/100 gram
Salt: 1,5 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
En supertynn bunn burde borge for færre 
kalorier, eller? Ja, per 100 gram får du det, 
men ikke om du spiser hele pizzaen selv, da 
blir det kaloririkt. Skinken utgjør under 10 
prosent av den totale pizzavekten. Likevel er 
det i denne store pizzaen du finner det desi-
dert høyeste innholdet av protein, 12 gram 
per 100 gram. Og skulle du komme til å spise 
alt selv, betyr det svimlende 48 gram protein i 
ett måltid. Dessverre vil du da også få i deg 
veldig mye salt, 6 gram, som er over de 5,75 
grammene per dag vi anbefales.

FIRST PRICE 
PIZZA PEPPERONI:
Leverandør: Unil AS
Nettovekt: 390 gram
Ca. pris: 29,90 kroner
Beskrivelse fra produsenten: Klassisk 
frossen pizza med mozzarella og peppe-
roni.
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, 
tomatsaus 19,9 %, mozzarellaost 16,9 %
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 5
Prosent kjøtt: 6,6 %
Kalorier: 243 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
948 kcal
Fett: 7,1 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 3 gram/100 gram
Karbohydrater: 33,2 gram/100 gram
Protein: 10,8 gram/100 gram
Salt: 0,8 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Den nest svakeste pizzaen i testen er også 
den rimeligste. Pepperonitoppingen utgjør 
bare seks prosent av pizzavekten, langt under 
det halve av testens beste. I tillegg får du et 
svært høyt innhold av karbohydrater her, i 
form av hvetemel. Mye bunn og lite fyll, kan 
det se ut som. Samtidig er pizzaen nokså stor, 
så om du spiser hele alene, får du i deg 
nesten halve dagsbehovet for kalorier. Det 
som er positivt ved pizzaen, og som gjør at 
den ikke kommer ned på et terningkast 2, er 
testens desidert laveste innhold av salt, og 
nest lavest innhold av mettede fettsyrer.

DR. OETKER 
RISTORANTE PIZZA 
SALAME 
(GLUTENFRI)
Leverandør: Dr. Oetker Norge
Nettovekt: 315 gram
Ca. pris: 72,10 kroner
Beskrivelse fra produsenten: Både gluten- 
og laktosefri.
De tre hovedingrediensene: 24 % mosede 
tomater, 15 % ost, rismel
Allergener: Melk (laktosefri)
Antall tilsetningsstoffer: 6
Prosent kjøtt: 12 %
Kalorier: 249 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
784 kcal
Fett: 11 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 4,9 gram/100 gram
Karbohydrater: 26 gram/100 gram
Protein: 11 gram/100 gram
Salt: 1,4 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Stadig flere av oss spiser glutenfritt, enten 
fordi de må, eller fordi de føler seg bedre. 
Denne pizzaen klarer ikke å komme helt opp 
på en firer, mest på grunn av et veldig høyt 
innhold av mettede fettsyrer (nest høyest i 
testen). Det aller mest positive ved denne 
pizzaen, er det tredje beste proteininnholdet i 
testen. For øvrig er dette en nokså kaloririk 
pizza, og kjøttandelen er middels. Pluss for å 
være laktosefri også, det er viktig for mange. I 
denne pizzaen er det tomater som er den 
største ingrediensen, og det er bra.
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ORKLA FOODS 
BIG ONE PEPPERONI
Leverandør: Orkla Foods Norge
Nettovekt: 590 gram
Ca. pris: 82,90 kroner
Beskrivelse fra produsenten: American style 
pepperonipizza.
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, vann, 
ost 16 %
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 7
Prosent kjøtt: 15 %
Kalorier: 235 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene: 
1387 kcal
Fett: 10 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 4,5 gram/100 gram
Karbohydrater: 24 gram/100 gram
Protein: 11 gram/100 gram
Salt: 1,4 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Man skal ikke skue hunden på hårene! Denne 
tykkbunnede, amerikanske pizzaen topper 
testen når det kommer til mengden kjøtt, 
med 15 prosent. Andre faktorer som sikrer 
en god plassering, er tredje beste proteininn-
hold og nest minst karbohydrater i testen. 
Det er likevel for mye mettet fett til å komme 
opp til topps – sannsynligvis fordi det er mer 
ost enn kjøtt på pizzaen. Saltinnholdet er helt 
middels. Vær obs på at en porsjon er oppgitt 
til 300 gram, det vil si omtrent litt over halve 
pizzaen.

STABBURET 
GRANDIOSA SPESIAL 
PEPPERONI
Leverandør: Orkla Foods Norge AS
Nettovekt: 530 gram
Ca. pris: 83,10 kroner
Beskrivelse fra produsenten: En skikkelig 
digg pepperoni pizza som garantert blir 
en slager hjemme!
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, vann, 
ost 23 %
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 3
Prosent kjøtt: 15 %
Kalorier: 235 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene: 
1246 kcal
Fett: 9 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 4,9 gram/100 gram
Karbohydrater: 26 gram/100 gram
Protein: 12 gram/100 gram
Salt: 1,2 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Hurra for testens høyeste innhold av kjøtt på 
en kjøttpizza (delt førsteplass, da)! Dette, 
sammen med 23 prosent ost, forklarer at det 
er her vi finner det aller høyeste proteininn-
holdet i testen også. Porsjonen oppgis til 300 
gram, som er litt over halve pizzaen. Holder 
du deg til dette, får du i deg 36 gram protein. 
Det er ikke verst for en middag. Den store 
ostemengden gjør dessverre også at innhol-
det av mettede fettsyrer blir ganske høyt. Sal-
tinnholdet er på den riktige siden av midten i 
testen, selv om den oppgitte porsjonen vil stå 
for 62 prosent av det anbefalte saltinntaket.

DR. OETKER 
RISTORANTE PIZZA  
PEPPERONI-SALAME
Leverandør: Dr. Oetker Norge
Nettovekt: 320 gram
Ca. pris: 57,90 kroner
Beskrivelse fra produsenten: Toppet med 
tomater, ost og en blanding av pepperoni 
og minisalami.
De tre hovedingrediensene: Hvetemel,  
15 % mosede tomater, 15 % ost
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 2
Prosent kjøtt: 13,5 %
Kalorier: 255 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
816 kcal
Fett: 12 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 4 gram/100 gram
Karbohydrater: 25 gram/100 gram
Protein: 11 gram/100 gram
Salt: 1,4 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Denne tynnbunnete pizzaen fra Dr. Oetker er 
litt bedre enn de andre pizzaene på mye: 
Kjøttprosenten på 13,5 prosent er ganske så 
bra, og den tynne bunnen betyr et under 
gjennomsnittet innhold av karbohydrater i 
pizzaen også. Til tross for at det er pepperoni 
og salami som topping – to fete pølser – er 
ikke mengden mettede fettsyrer så høy. Det 
er derimot mengden fett totalt sett, noe som 
gjenspeiles i testens nest høyeste kaloriinn-
hold per 100 gram pizza. Kjøtt- og osteinnhol-
det betyr også et bra proteinnivå på pizzaen. 
Saltinnholdet er helt midt på treet.
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DR. OETKER PIZZA RISTORANTE PROSCIUTTO
Leverandør: Dr. Oetker Norge
Nettovekt: 340 gram
Ca. pris: 69,80 kroner
Beskrivelse fra produsenten: Med en avstemt blanding av mozzarella og edamer.
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, 14 % kokt skinke, 14 % ost
Allergener: Hvete, melk, soya, egg
Antall tilsetningsstoffer: 9
Prosent kjøtt: 14 %
Kalorier: 224 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene: 762 kcal
Fett: 9,3 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 2,8 gram/100 gram
Karbohydrater: 24 gram/100 gram
Protein: 10 gram/100 gram
Salt: 1,2 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Pizzaen som kommer aller best ut i testen vår, er en tynnbunnet pizza med skinkefyll. 
Tynn bunn betyr mindre deig, noe som vises i testens nest laveste innhold av kalorier. 
Den scorer aller høyest på mettet fett, altså har denne pizzaen det aller laveste inn-
holdet. Kanskje fordi skinketoppingen betyr mindre mettet fett. Kjøttprosenten er  
14 prosent, tredje best i testen. Hvis du er opptatt av tilsetningsstoffer, så er det ni 
av disse, det er nokså høyt. Denne pizzaen er også den eneste som inneholder egg.  
Et nokså lavt proteininnhold trekker ned fra terningkast 6.

STABBURET 
GRANDIOSA DELUX 
SKINKE & MOZZARELLA
Leverandør: Orkla Foods Norge
Nettovekt: 450 gram
Ca. pris: 70,40 kroner
Beskrivelse fra produsenten: En ny pizza-
serie med luftig, saftig og knasende sprø 
bunn!
De tre hovedingrediensene: Hvetemel, vann, 
ost
Allergener: Hvete, melk
Antall tilsetningsstoffer: 13
Prosent kjøtt: 8 %
Kalorier: 205 kcal/100 g
Kalorier hvis du spiser hele pizzaen alene:  
923 kcal
Fett: 8,5 gram/100 gram
Herav mettede fettsyrer: 3,8 gram/100 gram
Karbohydrater: 22 gram/100 gram
Protein: 10 gram/100 gram
Salt: 1,1 gram/100 gram

Ernæringskommentar:
Deluxvarianten fra Grandiosa lover en luftig 
bunn, noe som reflekteres i testens laveste 
innhold av karbohydrater. Og det igjen borger 
for et lavt innhold av kalorier, som er lavest i 
testen. Dessverre er mengden kjøtt nest dår-
ligst, med bare åtte prosent kjøtt. Dette slår 
seg også ut på mengden protein, som er 
tredje lavest. Ikke så mye delux over det, kan-
skje? Saltinnholdet er i den lave enden, det er 
vi glade for. Men det er benyttet hele 12 ulike 
tilsetningsstoffer i pizzaen. Vær obs på at 
produsenten sier at en porsjon er 300 gram, 
omtrent 2/3 pizza.

■



Svar: 1: Desta Marie Beeder 2: Amy  3: Eggeplomme og smør 4: 196 km 5: 3,2 millioner 6: Hamas 7: Nigel Farage  
8: Stekt flesk med persillesaus 9: USA (Wyoming) 10: Kavaleriet (Hæren) 11: Fullrigger 12: ´Allo ´Allo!

1. Denne programlederen 
(bildet) i TV2 har etiopisk  
far og norsk mor, nå er hun 
aktuell i seersuksessen «Skal 
vi danse» ... hva heter hun?

2. Den ble kalt den verste 
stormen på 25 år, men hvilket 
kvinnenavn ble gitt til uværet 
som feide over hele det sørlige 
og vestlige Norge første hel-
gen i oktober?

3. Hva er hovedingredien-
sene i sausene hollandaise og 
béarnaise?

4. Norges grense mot Fin-
land strekker seg over 736 km, 
men hvor lang er grensen mot 
Russland?

5. Hvor mange innbyggere 
var det i Norge i 1950?

6. Hva heter det islamistiske terrorgruppen som har 
styrt Gaza i 18 år?

7. Hva heter lederen for det engelske høyre-orienterte 
partiet Reform UK, som leder alle opinionsmålinger?

8. Våre danske naboer er kjent for sitt gode kjøkken. 
Hvilken middag har danskene selv stemt frem som sin 
nasjonal rett?
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9. Landemerket Devils  
Tower er egentlig en ensom 
fjelltopp på 385 meter, og var 
dette landets første nasjonal-
monument – hellig for urbe-
folkningen. Hvor ligger denne 
toppen?

10. Hvilken våpengren til-
hører man med svart beret?

11. Hva er klassebeteg-
nelsen på den største typen 
seilskip?

12. Hva het den pop-
ulære, britiske komi-serien 
med handling fra det nazi- 
okkuperte Frankrike, som  
gikk på NRK fra 1989?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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VINN FEM FLAX-LODD
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BUSSJÅFØRENS MØRKE HEMMELIGHET

I KJELLEREN FIKK 
KUN OFRENE VÆRE

TRUE CRIME
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MØRK KJELLER: Under 
eneboligen i det rolige 
nabolaget i Cleveland lå 
kjelleren ingen slapp inn i, 
ut over huseieren Ariel 
Castro. For i kjelleren var 
en hemmelighet som ikke 
måtte ut.

Utad fremsto den fraskilte 
firebarnsfaren og bussjåføren 
Ariel Castro som en ekte 
samfunnets tjener; han fikk 
nabolagets barn trygt til og fra 
skolen. Men i kjelleren skjulte 
han en mørk hemmelighet selv 
ikke hans egen familie visste om.

A
N

G
E

L
O

 M
E

R
E

N
D

IN
O

/G
E

T
T

Y
 I

M
A

G
E

S



52 Uke 51 2025

« Jeg er intet monster.

Men nå smilte muligens livet 
igjen til Michelle; hun var innkalt 
til rettsmøte i anledning omsor-
gen for sønnen. Kanskje ville hun 
få omsorgen for sønnen sin til-
bake?

Men Michelle møtte aldri opp i 
retten 23. august 2002. Etter å ha 
forlatt huset til et familiemedlem, 
forsvant hun sporløst.

Syv måneder senere forsvant 
en annen jente fra Cleveland, 
Amanda Berry, også sporløst. Om 
kvelden 21. april 2003, dagen før 
hun skulle fylle 17 år, hadde 
Amanda ringt søsteren sin og gitt 
beskjed om at en hyggelig mann 
hadde tilbudt henne skyss hjem 
fra kveldsskiftet på hamburger-
restauranten Burger King.

Men Amanda dukket aldri opp 
hjemme.

Politiet anstrengte seg ikke vel-
dig i noen av de to sakene.

− Rømt hjemmefra, lød politi-
ets konklusjon i begge sakene.

Først da enda en tredje ung 
jente forsvant fra Cleveland, 
koblet politiet sakene:

Gina Lynn DeJesus (14) ble 
sist sett 2. april 2004 da hun tok 
farvel med en venninne. Et vitne 
hadde sett Gina sette seg inn i en 
bil med en fremmed mann. Han 
ble beskrevet som en latinameri-
kansk mann, 25–35 år, cirka 178 
centimeter høy, 75 til 84 kg med 
grønne øyne, fippskjegg og tynt 
skjegg. FBI fikk laget en fantom-
tegning av mannen. Etterfor-
skerne startet jakten på én gjer-
ningsmann som hadde fått et 
stort, og kanskje uinntagelig for-
sprang. 

Men ingen mann som passet til 
etterlysningen av Ginas potensi-
elle kidnapper, var å oppdrive.

Årene gikk. Etterforskerne vis-
ste lite om at løsningen befant 
seg forbausende nær i alle fall ett 
av ofrene. Forsvinningene sto 
som uløste mysterier helt til kvin-

− RØMT HJEMMEFRA, 

TRODDE POLITIET: Amanda 
Berry (f.v.). Michelle Knight og 
Gina de Jesus ble alle bortført 
av samme tilsynelatende venn-
lige og hjelpsomme mann. Lenge 
lot politiet være å koble sakene 
fordi man antok at jentene bare 
hadde rømt hjemmefra.

nen med barnet ble oppdaget av 
forbipasserende og naboer 6. mai 
2013.

En vennlig mann
Kvinnen med barnet kunne for-
telle at hun var savnede Amanda 
Berry, og at også de to andre sav-
nede jentene, Michelle og Gina, 
var i huset sammen med henne. 
Datteren hadde Amanda født i 
huset hun nå flyktet fra, seks år 
tidligere (se undersak).

Michelle og Amandas historier 
fra bortføringen var til forveks-
ling like: De var blitt oppsøkt av 
en vennlig, fremmed mann som 
tilbød dem skyss. Men istedenfor 
å kjøre dem hjem, hadde mannen 
tatt dem med til sitt eget hus. Der 
ble de bundet fast og holdt fan-
get.

Michelle kunne fortelle at hun 
de første tre dagene i fangenskap 

R
opene om hjelp kunne 
høres gjennom inn-
gangsdøren til det 
hvitmalte familiehuset 
og ut på gaten. En til-
feldig forbipasserende 
stoppet og lyttet. 

Snart kom en nabo til. Sammen 
fikk de laget til en åpning i døren. 
En kvinne og et lite barn kom til 
syne. 

Den tilfeldige oppdagelsen av 
kvinnen og barnet i byen Cleve-
land i Ohio i mai 2013, skulle lede 
til opprullingen av en historie 
som hadde strukket seg over 11 
år og innbefattet vold, voldtekt, 
frihetsberøvelse – og et barn født 
i fangenskap. Samtidig løste opp-
dagelsen tre savnetsaker.

Tre forsvinninger
Michelle Knight (21) hadde lagt 
en tøff tid bak seg. Oppveksten 
hadde riktignok lenge vært lykke-
lig: Hun likte å hjelpe moren i 
hagen, gjorde sakene sine bra på 
skolen − spesielt i kunstfag, og 
ønsket å bli brannkonstabel eller 
veterinær. Men lysende utsikter 
ble kraftig dempet da Michelle i 
en alder av 17 år ble utsatt for et 
overfall. Kort tid senere ble hun 
gravid og sluttet på skolen. Ifølge 
Michelles mor, ledet en rekke 
hendelser og omstendigheter til 
at Michelle mistet omsorgsretten 
til sønnen sin, som nå bodde hos 
fosterforeldre.

Christian KlaffmoTekst:
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FANTOMTEGNING: Først 
da Gina DeJesus ble bortført, 
koblet politiet de tre svært like 
forsvinningssakene. På grunnlag 
av vitneforklaringer utarbeidet 
FBI denne tegningen av kid-
napperen, men uten at etter-
lysningen ga noe gjennombrudd.
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KNUSTE 

DØREN: En 
tilfeldig forbi-
passerende som 
hørte Amanda 
Berrys rop om 
hjelp banet seg 
vei til ene-
boligen sammen 
med en nabo. 
Da først kom 
kidnappings-
historien for en 
dag.

ROLIG NABOLAG: Den fraskilte Ariel Castro bodde alene i ene-
boligen i Seymour Avenue i Cleveland, trodde alle. Men i virkelig-
heten rommet huset i den røde sirkelen en grufull hemmelighet og 
løsningen på tre kriminalgåter. 

bare lå fastbundet i en seng, uten 
mat. Hun hadde spurt mannen 
som holdt henne fanget, om hun 
kunne få dra hjem snart.

− Du skal ikke hjem på en god 
stund, refererte Michelle at man-
nen svarte, og la til:

– Så dro han ned buksene sine.
Men om mannen hadde vært 

ukjent for Michelle og Amanda, 
var historien annerledes for Gina. 
Etter hun tok farvel med sin ven-

ninne Arlene utenfor skolen sin 2. 
april 2004, hadde en mann hun 
kjente godt tilbudt henne skyss 
hjem.

Mannen var venninnen Arlenes 
far, en mann Gina hadde kjent og 
stolt på i en årrekke, men som nå 
holdt henne fanget som sexslave i 
huset sitt − låst inne sammen 
med Michelle og Amanda i hem-
melige rom i husets kjeller. Der 
skulle de tre jentene tilbringe det 
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neste tiåret. Vold, tortur og sek-
suelle overgrep var hverdagskost.

Mørk historie

Ariel Castro ble født på den kari-
biske øya Puerto Rico sommeren 
1960. Foreldrene skilte seg da 
han var barn. Ariel Castro flyttet 
til USA med moren og tre av sine 
totalt ni søsken.

Etter hvert flyttet familien til 
Cleveland. Ariel Castros oppvekst 

skal ha vært tøff. Ikke bare skal 
han ha i årevis ha blitt utsatt for 
fysisk og psykisk mishandling fra 
sin egen mor. Han skal også ha 
blitt utsatt for gjentagende mis-
bruk og seksuelle overgrep fra en 
nabo og fra en onkel.

Ariel Castro begynte etter 
hvert selv å utvise seksuelt avvi-
kende adferd. Han havnet i trøb-
bel på skolen etter å ha befølt 
brystene til en kvinnelig medelev. 
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AVSLØRT: Ti år eldre og adskillig 
rundere i kjaken enn da fantom-
tegningen ble utarbeidet, ble 
Ariel Castro signalert av politiet.

« Ditt helvete derimot,  
er bare i ferd med å begynne.

ENDELIG FRI: Michelle Knight 
(i midten bak reporteren i den 
røde jakken) var det første av 
tre kidnappingsofre. Etter at 
hun ble befridd etter 11 år i Ariel 
Castros fangenskap, møtte hun 
pressen utenfor huset i 
Cleveland. Nancy Ruiz (innfelt), 
moren til det siste offeret Gina 
DeJesus jublet utenfor åstedet 
sammen med politifolk på vakt.

GA ALLE ANDRE SKYLDEN: Ariel Castro pendlet mellom å beklage 
overgrepene og å anklage sine ofre og politiet for at han ikke ble 
stoppet før. Han ble dømt til fengsel på livstid uten mulighet for 
prøveløslatelse i tillegg til 1000 års fengsel for bortføringen av de tre 
unge kvinnene.

SKREKKENS 

HUS: Etter at 
Ariel Castro var 
pågrepet, ble 
huset stående 
tomt. Da ingen 
av hans arvinger 
og familie-
medlemmer 
ville ha noe med 
ham eller hans 
etter laten-
skaper å gjøre, 
ble huset etter 
hvert revet.

Men Ariel Castro kom seg gjen-
nom skolen, og fikk seg både jobb 
som bussjåfør og kjæreste som 
han giftet seg med og kjøpte hus 
sammen med.

Orket ikke mer
Med adressen 2207 Seymour 
Avenue i nabolaget Tremont i 
Cleveland, fikk ekteparet Castro 
etter hvert fire barn. Men familie-
lykken ble ikke langvarig. I 1996 
orket ikke kona mer av ekteman-
nen Ariel Castros gjentagende 
misbruk og drapstrusler både mot 
henne og parets tre døtre. Hun 
sikret seg foreldreretten til barna 
og flyttet ut av huset – som noen 
år senere skulle bli torturkammer 
for tre unge jenter som kom i 
Ariel Castros vei.

For etter at familien flyttet fra 
ham, kunne Ariel Castro nå leve 
ut en mangeårig fantasi, forklarte 
han senere; å holde kvinner fan-
get og misbruke dem seksuelt. I 
2002 satte han fantasien ut i livet; 
Michelle ble hans første offer.

Mens han var en sadistisk 
overgriper overfor Michelle, 
Amanda og Gina på den ene 
siden, fremsto han som en venn-
lig, omsorgsfull og respektert 
samfunnsborger som jobbet som 
bussjåfør for Cleveland Metropo-
litans skoledistrikt. En nabo og 
tidligere klassekamerat fortalte i 
et intervju med CNN at han stus-
set over at vennen Ariel aldri ville 
ha ham på besøk, men at han 
ellers ikke hadde fattet noen mis-
tanke til vennen.

− Han var en utadvendt per-
son, og en virkelig hyggelig fyr. 
Han har gjort narr av og lurt oss 
alle.

For ingen ante noen ting om 
hemmeligheten i Ariel Castros 
kjeller. Heller ikke hans egen 
familie. Skjønt, flere av dem 
hadde stusset:

− Visse områder av huset var 
avstengt. Ingen fikk gå inn, sa 
Ariel Castros sønn senere om 
besøkene hos faren.

Også Castros to brødre skulle 
gi lignende beskrivelser.

Pågrepet
6. mai 2013 var Ariel Castros 
skrekkregime over. Den aktuelle 
dagen forlot Ariel Castro huset 
for å gjøre et ærend, slik han ofte 
pleide. Men denne dagen obser-
verte Amanda at Castro hadde 
glemt å låse døren som holdt 
henne og de andre jentene 
avstengt fra resten av huset.

Amanda kom seg opp til 
utgangsdøren, som riktignok var 
låst utenfra. Derfra fikk hun 
påkalt hjelp. Ariel Castro ble 
pågrepet i løpet av kort tid. His-
torien om mannen som hadde 
holdt tre uskyldige unge jenter 
innesperret i en årrekke, og frarø-
vet dem kanskje de beste årene av 
sine liv, gikk verden rundt.

Under rettssaken samme høst 
hevdet Ariel Castro at han egent-
lig var en god person som led av 
sexavhengighet og ikke greide 
styre sine lyster.

− Jeg er intet monster, bedyret 
han.

Under rettssaken vekslet han 
mellom å uttrykke anger for 
ugjerningene overfor de tre jen-
tene, og å legge skylden på dem 
for å ha satt seg inn i bilen med 
ham. Han klandret FBI for ikke 
ha greid å stoppe ham. Castro 
hevdet også at politiet burde fan-
get ham allerede da han kidnap-
pet sin egen datters venninne, 
Gina.

− Politiet burde sjekket over-
våkningsbildene (fra utenfor sko-
len der Ariel Castro lokket Gina 
inn i bilen sin red.anm.) nær-
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FØDTE I FANGENSKAP
I 2006 ble Amanda gravid med Castros barn.

I desember 2006 fødte Amanda en datter i fangenskapet i kjelleren. 
Castro tvang Michelle til å assistere under fødselen, og truet med å 
drepe Michelle dersom barnet ikke overlevde. Også Gina og Michelle 
skal ved flere anledninger ha blitt gravide, men Ariel Castro skal ha 
fremtvunget spontanaborter blant annet ved grov vold. 

Med årene skal Ariel Castro ved flere anledninger ha tatt med dat-
teren han fikk med Amanda, ut av huset, og hevdet utad hun var 
datteren til en ekskjæreste.

De tre jentene har i ettertid fortalt at Castro tidvis lot dem få se 
TV. Slik kunne de holde seg oppdatert om verden utenfor – inkludert 
jakten på dem og senere minnestundene som ble avholdt for dem.

− Jeg fikk vite om min egen mors dødsfall gjennom TV, sa 
Amanda. − Hun fikk aldri oppleve at jeg ble fri.
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HAR KLART SEG BRA

I et intervju ti år etter at de 
greide å flykte fra Ariel 
Castros fangenskap, fortalte 
Amanda Berry at hun og dat-
teren hun fikk med sin egen 
overgriper, har klart seg fint.

− Vi har vært velsignet. Vi 
nyter livet. Jeg vet at jeg aldri 
vil få et helt normalt liv. Men 
jeg gjør som best jeg kan, sa 
hun i et intervju med National 
Center for Missing & Exploi-
ted Children (NCMEC).

Amanda Berry har i de 
senere år deltatt i radiopro-
gram, holdt foredrag og har 
sammen med Gina DeJesus 
skrevet bok om tiden i fan-
genskap. 

I et intervju med NCMEC i 
2020 sa Gina at hun hadde 
mye å ta igjen da hun retur-
nerte til samfunnet og fami-
lien.

− Jeg måtte gå igjennom 
alle stadiene fra 14 til 23 
(aldersspennet hun satt fan-
get red.anm.). Jeg gjorde en 
god del ungdomsting som å 
skate og lignende. Jeg måtte 
også lære meg å snakke 
spansk igjen.

Michelle fikk i 2016 oppfylt 
sin store drøm; å gifte seg. 
Sønnen hun mistet omsorgen 
for, skal hun så langt ikke ha 
fått treffe.

mere. Jeg hadde regnet med å bli 
tatt mye tidligere, sa han.

Tok den enkle utveien

Ariel Castro inngikk en avtale 
med myndighetene der han sa seg 
skyldig i over 900 tiltalepunkter 
blant annet om frihetsberøvelse 
og voldtekt, mot å slippe døds-
straff. I august 2013 ble han dømt 
til livsvarig fengsel uten mulighet 

for prøveløslatelse pluss ytterli-
gere 1000 år i fengsel.

− Du tok 11 år av mitt liv og 
gjorde det til et helvete. Men jeg 
skal komme meg tilbake til livet. 
Ditt helvete derimot, er bare i 
ferd med å begynne, sa Michelle 
Knight til sin overgriper Ariel 
Castro i retten.

Men Ariel Castro valgte den 
enkle veien ut.
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2. september 2013 ble han fun-
net død på cellen sin.

– Selvdrap, konkluderte etter-
forskerne.

Huset hans ble senere revet og 
alle hans eiendeler tilfalt staten. 
Hans egen familie, inkludert hans 

egne barn, hadde allerede erklært 
offentlig at de tok avstand fra 
ham.

Kilder: people.com, missingkids.org,  

cleveland19.com, CNN, State of Ohio v. 

Ariel Castro, Wikipedia, cleveland.com
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De gåtefulle 
kvinnene
– Den dagen jeg skjønner, suk-
ket Asle, – hvorfor pizza lages 
rund, pakkes i firkantede esker 
og spises i trekanter, det er 
den dagen jeg kommer til å 
skjønne meg på kvinnfolk!

Tørt og  
smakløst
Kona var stort sett den 
som kom seinest hjem, og 
derfor var det vanligvis 
mannen som sto for 
middagslagingen.

En dag pirket kona i 
maten, sukket, og kom-
menterte at den som vanlig 
var både tørr og smakløs.

Da sprakk det for 
mannen.

– Jeg synes heller ikke 
maten jeg lager er noe  
særlig, bjeffet han, – men 
jeg har i det minste folke-
skikk nok til å holde kjeft 
om det!

En genial idé
Oscar var ikke av de smar-
teste, og nå ringte han en 
kompis.

– Jeg har funnet på en fan-
tastisk forretningsidé! sa han.

– Og hva går så den ut på? 
spurte kompisen.

– Vel, du vet at folk ofte har 
vorspiel før de går på byen. 
Men ingen har jo lyst til å være 
den som kjører.

– Så du skal kjøre en slags 
vorspiel-taxi?

– Nei, jeg skal komme og 
drikke for folk, så de kan være 
klink edru når de kjører selv!

Karma
– Jeg mener at kvinner egent-
lig fortjener menns snorking; 
det er karma.

– Hva mener du?
– At kvinner aldri holder 

kjeft om dagen, mens menn 
aldri holder kjeft om natta.
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 VILLE HINDRE SOVJETISK INNFLYTELSE
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« Likene ble kastet i en grop og brent. 

Mens Gairy besøkte FN i New 
York, gjennomførte den kommu-
nistiske New Jewel-bevegelsen et 
kupp i mars 1979. Bevegelsen var 
ledet av karismatiske Maurice Bis-
hop, som ønsket et marxistisk- 
leninistisk styre på Grenada. Den 
nye regjeringen kalte seg The Peo-
ple's Revolutionary Government 
(folkets revolusjonære regjering). 
Under Bishop begynte Granada å 
samarbeide med Sovjetunionen 
og Cuba. Byggingen av flyplassen 

Point Salines med rullebane på 
1600 meter ble igangsatt. Lang 
nok til å ta imot større sovjetiske 
militærfly, blant annet bombefly.

USA så med bekymring på 
utviklingen. Flystripen åpnet for 
muligheten til å forsyne kommu-
nistiske opprørsbevegelser i Mel-
lom-Amerika med store mengder 
våpen. President Ronald Reagan 
pekte på den sovjetisk-cubanske 
opprustningen av øyas militære 
styrker som en trussel. I mars 

1983 gikk han offentlig ut og 
advarte mot farene ved nok en 
pro-sovjetisk stat i Karibia.

I juni 1983 dro den da 39 år 
gamle Bishop til Washington i det 
som kan ha vært et forsøk på å 
normalisere forholdet til USA. 
Han rakk også å tale til en begeis-
tret forsamling på 2500 studenter 
ved Hunter College i New York. I 
Washington var man ikke overbe-
vist. Reagan fryktet MiG-jagere 
på Point Salines.

F
allskjermsoldatene kom 
ved daggry. Cubanske og 
grenadiske styrker svarte 
med kraftig ildgivning. 
Til ingen nytte. Raskt 
hadde de overlegne ame-
rikanske styrkene med 

mer enn 6000 soldater fra både 
Hæren, Marinen og Luftvåpenet 
inntatt øystaten i det østlige Kari-
bia, støttet av cirka 350 soldater 
fra Det karibiske fellesskapet. Alt 
på dag tre av invasjonen var all 
motstand slått tilbake.

Den offisielle begrunnelsen 
amerikanerne la til grunn for å 
invadere Grenada, var sikkerhe-
ten til 600 amerikanske studen-
ter. Formelt kalte USA operasjo-
nen en «evakuering av ikke- 
stridende». Men hvorfor USA 
igangsatte Operation Urgent Fury 
25. oktober 1983, er fortsatt gjen-
stand for debatt.

– En morgen sto soldater uten-
for kjøkkenvinduet mitt. Jeg 
kunne ikke fastslå om de var gre-
nadiske eller om de kom fra 
CARICOM (Det karibiske felles-
skapet) som hjalp amerikanerne. 
Det var veldig ubehagelig, sier 
Regina Dumas (72) til Vi Menn, 
mer enn 40 år etter at hun og 
hennes to barn havnet midt i sen-
trum av invasjonen.

Skjedde fort
Grenada var et britisk protekto-
rat, men fikk sin uavhengighet i 
1974, midt en situasjon med mas-
sestreik og voldelige opptøyer. 
Ifølge den britiske avisen The 
Guardian hadde statsminister 
Eric Gairy på tidspunktet utviklet 
seg fra en beundret fagforenings-
leder til en brutal og paranoid 
diktator besatt av flygende taller-
kener og religiøs mystisisme.

Christian KlaffmoTekst:

GRENADA 

Grenada er den minste av 
Windwardøyene i Det karib-
iske hav. Med et areal på  
344 kvadratkilometer er den 
mindre enn Jan Mayen. 

Øya har rundt 100 000 inn-
byggere. Hovednæringen er 
turisme, i tillegg til landbruk. 

Grenada kalles ofte 
«krydder øya» og er verdens 
nest største produsent og 
eksportør av muskat.
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TORN I ØYET: Point Salines Airport var en torn i øyet på 
amerikanerne. Flyplassen ble brukt til å frakte inn sovjetiske og 
østeuropeiske våpen. 

DOMINOTEORIEN: USA ønsket ikke enda en kommunistisk øystat i 
Karibia. Bildet er fra Grenada i forbindelse med militæroperasjonen. 

SELSKAP: Maurice Bishop 
flankert av Daniel Ortega fra 
Den sandinistiske frigjørings-
fronten i Nicaragua og Cubas 
Fidel Castro. USA synes nok 
Bishop var i dårlig selskap. 

Henrettet
Bishops dager var uansett talte. 
Uttrykket «revolusjonen spiser 
sine egne barn» oppsto i forbin-
delse med den franske revolusjo-
nen. De samme tendensene 
gjorde seg gjeldene på Grenada. 
Hvetebrødsdagene var over. Par-
tiet var splittet. Bishop ble bedt 
om å trekke seg, men nektet. En 
pro-sovjetisk fraksjon innad i 
New Jewel Movement-partiet, 
ledet av visestatsminister Ber-
nard Coard, plasserte Bishop i 
husarrest til store protester fra 
folket.

19. oktober 1983 greide en 
folke mengde å befri ham fra hus-
arresten. Bishop ble fraktet til det 
militære hovedkvarteret på Fort 

George, i hovedstaden St. 
George, som Bishop og hans til-
hengere kontrollerte. Visestats-
minister Bernard Coard svarte 
med å sende soldater som tok 
kontroll over fortet. 

Bishop og hans støttespillere, 
inkludert flere ministre, ble stilt 
opp for en eksekusjonspelotong 
og summarisk henrettet. Likene 
ble kastet i en grop og brent. Ber-
nard Coard var med ett ny stats-
minister.

Etter den brutale maktoverta-
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gelsen ba Organisasjonen for øst-
karibiske stater (OECS)USA, 
Barbados og Jamaica om militær 
støtte. Reagan var trolig ikke 
vond å be. Ytterligere et kommu-
nistisk regime i USAs egen bak-
gård var ikke noe amerikanerne 
tok lett på.

Invasjonen
Regina Dumas hadde flyttet til 
Grenada med sine to barn i for-
bindelse med en jobbmulighet et 
par år i forveien.

– Utdanningsminister på Gre-
nada, Jacqueline Creft, hadde 
invitert meg for å jobbe med et 
jordreform-program. Vi hadde 
møttes på Barbados i annen sam-
menheng, forklarer Regina.

De første årene på Grenada 
gikk knirkefritt for Regina og 
barna.

– Barna og jeg opplevde med 
stor glede Grenada, miljøet, men-
neskene og kulturen, som var 
akkurat slik jeg hadde sett for 
meg.

Så brøt opprøret brøt ut.
– Ting hendte svært fort, erin-

drer Regina.
19. oktober 1983 skjedde det 

Regina aldri kan glemme: Opprø-
rerne drepte ikke bare statsminis-
ter Maurice Bishop. De drepte 
også syv andre lederskikkelser 
lojale til Bishop, inkludert utdan-
ningsminister Jacqueline Creft.

– Hun var blitt en nær venn, 
minnes Regina.



64 Uke 51 2025

« Alt jeg følte var frykt  
og sinne mot opprørerne. 
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BOMBENE: Fort George ble bombet under invasjonen. 
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GLEMMER ALDRI: Regina Dumas (t.h.) med sin kollega og 
støttespiller Janine Taylor. Regina forteller at hun fortsatt føler på 
avsky over det som hendte på Grenada for mer enn 40 år siden. 

INVASJON: 25. oktober 1983 invaderte amerikanerne Grenada 
i det som ble kalt Operation Urgent Fury.
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ØDELAGT: Sovjetiske BTR-60 pansret personellkjøretøy. 

SOVJETISK MASKIN: Store mengder sovjetisk militært og sivilt 
utstyr ble beslaglagt. 

Seks dager dager etter at Bis-
hop var henrettet, rykket ameri-
kanerne inn.

Minnene sitter i
Regina Dumas sier minnene sitter 
levende i, mer enn 40 år senere.

– Jeg husker først og fremst 
redsel, ikke minst for barna mine. 
Ingen visste hvordan ting ville 
utvikle seg fra dag til dag, eller 
hva utfallet ville bli.

Regina trekker frem nok en 
ubehagelig hendelse fra de få 
dagene kampene pågikk.

– Det er tre fort i St. George- 
området, forklarer Regina.

– Fort George, Old Fort og Fort 
Frederick. Mine barn og jeg 
hadde kjøpt og bodde i et vidun-
derlig hus rett ved Old Fort, som 
tilfeldigvis var i midten, og som 
de to andre fortene kan ses fra.

Fra huset sitt kunne Regina 
observere et skremmende skue.

– To kampfly kom flygende 
inn. Systematisk og i én nærmest 
sømløs bevegelse, ødela de kano-
nen på Fort George.

Tragedien
Men ødeleggelsen av kanonen, 
kunne allikevel ikke måle seg med 
følelsen av sorg og avmakt over 
noe amerikanerne bombet ved en 
feiltakelse: Regina og resten av 
befolkningen møtte nyheten om 
at amerikanerne hadde bombet et 
mentalsykehus, med sjokk og 
vantro. Feilbombingen kostet 18 
menneskeliv.

Regina fryktet for eget og bar-
nas liv. Alle mulige tanker for 
gjennom hodet.

– Hvordan kunne vi komme 
oss ut av Grenada? Hvem kunne 
vi spørre til råds? Hva ville barnas 
far tenke om at vi dro? Hvordan 
kommer jeg i kontakt med mine 
ansatte?

2. november 1983 var invasjo-
nen offisielt over. De amerikan-
ske studentene var berget i sik-
kerhet. Det hadde mer enn 6000 
amerikanske soldatene og kari-
biske medhjelpere sørget for. En 
midlertidig regjering ble oppret-
tet, ledet av guvernør Paul Scoon.

– Alt jeg følte var frykt og sinne 

mot opprørerne og mot inva-
sjonsmakten, erindrer Regina.

Provoserte britene 
– Britene var heller ikke særlig 
fornøyd med invasjonen, sier Dag 
Einar Thorsen, førsteamanuensis 
i statsvitenskap ved Universitet i 
Sørøst-Norge og ekspert på poli-
tisk vold. Grenada var medlem i 
det britiske Samveldet med dron-
ning Elizabeth II som formelt 
statsoverhode.

– Selv om Grenada hadde en 
venstreradikal regjering med 
nære forbindelser til både Cuba 
og Øst-Tyskland, var landet tett 

knyttet til Storbritannia, og USA 
hadde angrepet et land som var i 
personalunion med Storbritan-
nia. De hadde nok fått grønt lys 
til å ta ut den nesten-kommunis-
tiske regjeringen om de hadde 
spurt statsminister Margaret 
Thatcher om lov først, men bri-
tene var formelt støtt på mansjet-
ten siden USA ikke hadde tatt 
med britene i planleggingen før 
invasjonen.

Thorsen mener invasjonen like-
vel var vellykket sett fra et ameri-
kansk ståsted, tross at den møtte 
en del kritikk internasjonalt.

– USA fikk kvittet seg med et 

TREDJE VERDENSKRIG
Førsteamanuensis i statsvitenskap ved Uni-
versitetet i Sørøst-Norge og ekspert på poli-
tisk vold, Dag Einar Thorsen, mener tredje 
verdenskrig kunne brutt ut i det kanskje 
heteste året under den kalde krigen, 1983.

– Det som kanskje reddet verden var at Sovjetunionen var uten en 
sterk leder, med generalsekretær Jurij Andropov som langtidssyk-
meldt etter nyresvikt i starten av 1983 og frem til sin død et drøyt 
år senere.

– USA kunne derfor presse på og skyve tingene i sin retning på 
flere frontavsnitt, blant annet i Grenada, der de kunne kvitte seg 
med det som var en utstrakt langfinger til Monroe-doktrinen, sier 
Thorsen.

Doktrinen stammer fra 1823 og er oppkalt etter den amerikan-
ske presidenten James Monroe. Essensen i doktrinen er å beskytte 
latinamerikanske land mot europeisk imperialisme. I tilfellet Gre-
nada hellet USA trolig mer mot dominoteorien og Truman-doktri-
nen om å støtte frie land mot kommunisme og sovjetisk innflytelse 
med økonomisk og militær hjelp.

– USA klarte ikke og våget ikke gjøre det samme i andre kommu-
nistiske land som Nicaragua og på Cuba, sier Thorsen. 
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FANGENSKAP: Kubanere som ble tatt til fange på Grenada i 
forbindelse med Operation Urgent Fury, ble internert. 
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EVAKUERT: Amerikanske 
studenter ble evakuert fra 
øya etter invasjonen. 

LIV GIKK TAPT: Invasjonen var 
offisielt over 2. november 1983. 
19 amerikanske, 45 grenadiske 
og 24 cubanske soldater mistet 
livet, i tillegg til 24 sivile. 

potensielt tredje venstreradikalt 
og Sovjet-alliert regime i sin egen 
bakgård, ved siden av Cuba og 
Nicaragua. Invasjonen bidro nok 
også til å redusere sjansen for at 
kommunistisk ideologi ville spre 
seg til andre engelsktalende  
øynasjoner i Karibia.

Føler fortsatt avmakt

Regina Dumas forteller til Vi 
Menn at hun mer enn 40 år 
senere fortsatt føler avmakt og 
sinne.

– Ikke bare mot dissidentene, 
men også mot amerikanerne.

Hun har aldri kjøpt USAs offi-
sielle begrunnelse for invasjonen.

– De 600 amerikanske studen-
tene befant seg i Grand Anse, 
som var ett av få områder som 
uansett ble ansett som trygt, sier 
Regina, som mener amerikanerne 
derimot oppnådde akkurat det de 
kom for: Knuse revolusjonen og 
enhver potensiell kubansk innfly-
telse i regionen.

Regina og barna kom uskadet 

fra invasjonen. De valgte å flytte 
til sitt hjemland Trinidad og 
Tobago, der hun i dag driver 
rekreasjonsstedet Cuffie River. 
Men inntrykkene fra det som 
hendte på Grenada, glemmer hun 
ikke.

– Det var smertefullt nok å 
oppleve et lite land satt opp mot 

seg selv militært, politisk og ideo-
logisk. Men for å forverre alt, 
kom det uønskede nærværet til 
en svært mektig tredjepart som 
ikke var venn med noen av de kri-
gende partene. Det er det vanske-
ligste for meg å akseptere, sier 
Regina Dumas til Vi Menn.

Kilder: 

nacla.org, «Grenada War 1983»,  

«The U.S Invasion of Grenada:  

At What Cost?», cuffie-river.com,  

history.com, Store norske leksikon, 

armyupress.army.mil, «Memoair of a 

Cocoa Farmer's Daughter» ■
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GODT SAMMENSKRUDD: Smart 
#5 oppleves kort og godt som en 
svært flott bil. Fargepaletten består 
av et utvalg matt og metallic. Bilen 
vi kjørte hadde en pen blankrød 
nyanse, kalt Laser Red Metallic. 
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LIMOUSIN-AKTIG: Fra høyre 
baksete kan forsetet kjøres frem 
for å øke benplassen. 

SKJERMFLATE: Trivelig interiør 
der det er lett å finne seg til 
rette. Oversiktlig instrument-
panel som er supplert av head 
up-display med utvidet virkelig-
het. Smått med fysiske knapper, 
men to store og raske OLED-
skjermer gjør jobben. Brabus-
versjonen har Sennheiser-anlegg 
med 20 høyttalere og Dolby 
Atmos.

S
mart Fortwo het en liten 
bakhjulsdrevet bil som ble 
presentert for verden på 

bilutstillingen i Paris i 1998, og 
som ble introdusert for det nor-
ske markedet året etter. Bilen var 
et samarbeid mellom Daimler AG 
og den sveitsiske klokkeprodu-
senten Swatch. Den ble ingen 
kjempesuksess i Norge i en tid da 
store SUV-er sto i fokus. 

In 2020 dannet Mercedes-Benz 
og kinesiske Zhejiang Geely Hol-
ding Group et joint venture for å 
blåse liv i Smart-merkevaren. 
Geely eier blant annet Volvo, 
Polestar og Zeekr. Med på laget 
ble også den tyske spesialisten 
Brabus, som flere ganger er kåret 
til det mest populære tuning- 
merket av tyske Auto Motor und 
Sports lesere. 

av #3 blir rundt 130 000 kroner 
billigere.

Å kjøre en smart #5 er som å 
kjøre en velskrudd premiumbil. 

John SempillTekst og foto:

I 2023 var det klart for nye 
Smarts første modell i Norge, den 
lille, elektriske SUV-en Smart #1. 
Noe senere fikk den selskap av 
Smart #3. Ingen av dem har vært 
noen suksess i Norge. Salgstal-
lene har vært forsvinnende lave. 

Større modell og prisras
Nå kommer imidlertid den større 
Smart #5 som i samme åndedrag 
medfører et prisras på de to min-
dre modellene. 

Prisjusteringen innebærer 
blant annet at Brabus-versjonen 
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ROMMELIG: Masse plass i baksetet. Vinkelen på sete ryggen kan 
justeres elektrisk. Standard panorama glasstak gir ekstra romfølelse.

Kanskje ikke så rart egentlig, 
men mange snakker om Zeekr 7X 
som «bilen Volvo burde ha laget», 
men jeg vil i stedet hevde at 
Smart #5 er bilen som Volvo 
egentlig burde ha laget.

Designmessig synes jeg #5 er 
langt mer tiltalende enn 7X og 
vinner definitivt stilpoeng for 
dette.

To versjoner
I Norge fås bilen i to godt utstyrte 
versjoner, Pulse og Brabus. Bilen i 
fokus i denne prøvekjøringen er 
toppversjonen Brabus. Forskjel-
lene mellom de to utstyrsversjo-
nene er først og fremst knyttet til 
kjøreinntrykk basert på ytelser og 
styrefølelse. 

Begge versjonene har 100 kWt 
batteri (bruttokapasitet), 540 
kilometer rekkevidde, 800V-tek-
nikk og en potensiell ladeeffekt 

på 400 kW Bagasjerommet er på 
630 liter – 1530 liter dersom bak-
setene felles ned. I tillegg kan #5 
trekke henger på 1600 kilo. Avtag - 
bart hengerfeste koster 17 107 
kroner ekstra. 

Vanvittig rask, men god 
komfort
Brabus-versjonen leverer hele 
646 hestekrefter og gjør null til 
hundre på 3,8 sekunder. Den er 
kort og godt vanvittig raskt, men 
sitter godt plantet på veien, både 
på svingete og kronglete fjellveier 
i Portugal samt motorvei - 
strekninger. 

Komfortmessig sitter man 
usedvanlig godt. Det er det første 
som slår meg da jeg setter meg 
bak rattet og stiller inn min fore-
trukne sitteposisjon. Seteinnstil-
lingen gjøres via knapper på 
døren, i beste Mercedes-Benz- 

GOD PLASS: Bagasjerom 
på 630 liter. Den bygger på samme plattform 

som for eksempel Zeekr 7X, som 
vi nylig har testet, men lykkes 
likevel med å pakke inn en helt 
egen kjøreopplevelse.
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I NORGE: Vi fikk også en kort 
prøvetur med bilen i forbindelse 

med et arrangement ved 
Rudskogen Motorsenter.

I PORTUGAL: Vi testet 
Smart #5 i forbindelse 
med et internasjonalt 
presse arrangement i 
Portugal.
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stil. Dessuten liker jeg hvordan 
rattet føles i hendene.

Sittekomforten i baksetet er 
også prima. Setene har 60:40-  
splitt og vinkelen på seteryggen 
kan justeres elektrisk. Setenes 
posisjon gjør at man får lårene 
skikkelig ned på sitteputen og 
benplassen er raus. Panorama-
glasstaket, som er standard, 
bidrar til god romfølelse.

Luksusfølelsen forsterkes av at 
baksetepassasjeren på høyre side 
kan trykke på en knapp og skyve 
frem forsetet for å øke benplas-
sen dersom ingen benytter passa-
sjersetet foran. Med barnelåsen 
aktivert slås funksjonen av. 

MERCEDES-VIBBER: 
Interiør med en viss 
Mercedes-Benz-følelse. 
Legg merke til knappene 
for seteinnstillingen. Ratt 
trukket med Alcantara, 
seter i Dinamica med 
Brabus-logo. 
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TEKNISKE DATA

Smart #5 Brabus

Motor:  2xEL

Fremdrift:  4WD

Effekt, kW/hk:  475/646

Dreiemoment, Nm:  710

Egenvekt, kg:  2378

Lengde/bredde/høyde, cm:  470/192/171

Akselavstand, cm:  238

Bakkeklaring, cm:  19,7

Bagasjerom, liter:  630–1530

Frunk, liter:  45

Tilhengervekt, kg:  1600

Taklast, kg:  75

Standard dekkdimensjon:  255/40 R21

Batterikapasitet, kWh, brutto:  100

Maks, hurtiglading (DC), kW:  400

DC-lading, 10–80 %, min:  18

Maks rekkevidde, WLTP km:  540

Forbruk, WLTP, kWh/mil:  1,99

0–100 km/t, fabrikk, sek:  3,8

Toppfart, km/t:  210

Pris fra, kr:  499 900

Smart #5 Pulse (588 hk) kr:  469 900

Priser øvrige modeller:
Smart #1 Pulse, kr:  349 900

Smart #1 Brabus, kr:  379 900 

Smart #3 Pulse, kr:  359 900

Smart #3 Brabus, kr:  389 900

MYE BIL FOR PENGENE:  
Den korte prøveturen bekrefter 
inntrykket fra Portugal: Dette er 
mye flott bil for pengene. Bildet 
er tatt ved Børtevann i Østfold. 

I mange tilfeller gir elbiler en 
følelse av at det er spart på kro-
nene. I tilfellet #5 er det helt 
annerledes. At jeg kjører en elbil 
havner i skyggen. Det er en bra 
bil, punktum. 

Sammenlignet med sine eldre 
søsken #1 og #3 begir Smart seg 
inn i et tettpakket marked – 
SUV-segmentet. Det er der Smart 
ser markedsmuligheter fremover, 
og de har ikke tenkt å stå igjen på 
perrongen når SUV-toget skyter 
ytterligere fart, blir vi fortalt i 
forbindelse med produkt - 
gjennomgangen.

«Uforskammet bra»
Det er nesten overraskende hvor 
bra Smart #5 er. Overraskende 
fordi det er lett å tenke at det er 
andre bilmodeller i Geely-konglo-
meratet som burde har stukket av 

med prestasjonene og kvalitets - 
følelsen. 

En kollega oppsummerte det 
hele ganske talende: «Den er 
uforskammet bra». Det blir enda 
mer interessant når man vet at 
Smart #5 er søsterbil til blant 
annet Volvo, Zeekr og Lotus.

Hadde det stått Volvo på fron-
ten hadde det garantert hjulpet 
på salget, og det er Volvo som 
burde ha laget denne bilen. Den 
ser mer ut som en Volvo enn hva 
Volvo selv gjør, men merkelig nok 
er Smart #5 tegnet av Mercedes. 
Zeekr 7X imponerte, men #5 er et 
hakk opp. ■

Smart av Smart
Infotainmentsystemet kryr av 
funksjoner samt en og annen 
detalj for gadget-entusiastene der 
ute: Sveiper du med tre fingre kan 
du for eksempel flytte valgt 
skjerm mellom de tre forskjellige 
skjermene. 

At det finnes et såkalt «cam-
ping mode» oppsummerer det 
hele ganske bra. Det innebærer at 
setene kan justeres for å danne en 
seng – både dobbel og enkel, 
ifølge Smart. Smart. 

Virker påkostet
Under prøvekjøringen kverner 
tanken i bakhodet om at dette 
meget vel kan være den mest vel-
kjørende elbilen jeg har rukket å 
prøvekjøre. Da sammenligner jeg 
med biler som Volvo EX90, Zeekr 
7X og Peugeot E-5008.









Viss te du at...Bydelene Buda og  Pest ligger på hver sin side av elven Donau.  Det finnes også en tredje bydel i nordvest,  Óbuda?

U
ngarn støttet 
Nazi-Tyskland under 
andre verdenskrig og 
måtte betale dyrt for 
det. Sovjetunionen 
okkuperte landet etter 
krigen, og fra 1948 var 

landet i praksis styrt av den 
Moskva-logrende statsministeren 
Mátyás Rákosi etter brutale 
utrenskninger, forbud mot andre 
partier enn kommunistpartiet, 
internering av opposisjonelle og 
tvangskollektivisering av jordbru-
ket. En oppstand i 1956 for libe-
ralisering ble brutalt slått ned av 
sovjetiske styrker. Rundt 20 000 
mennesker ble drept.

Mange husker Ungarn som det 
mest vestorienterte landet i Øst-
blokken, og en forsiktig mar-
kedsorientering og liberalisering 
startet på tampen av 60-tallet. 
Ungarn var da også blant landene 
i Østblokken som ristet av seg det 
kommunistiske åket raskest. 
Under Victor Orban og Fides-
z-partiet er Ungarn blitt trukket i 
en retning som er blitt omtalt 
som et illiberalt demokrati, men 
landet anses som et sikkert og 
velfungerende land å besøke. 

En av verdens største bygninger
I Budapests sentrumskjerne er 
sporene etter Jernteppet få. Store 
avenyer og en imponerende byg-
ningsmasse gjør at byen kan 
minne om Paris, og Ungarns 
hovedstad er et ypperlig valg for 
en passe utsvevende lang-
helg. Elven Donau deler byen på 
midten. Buda på den ene siden, 
Pest på den andre.

RUINBAR: På Szimpla 
Kert kan du leske 
strupen i ruinerte 
omgivelser uten å bli 
ruinert. 

SLAGET OM BUDAPEST: Byen ble omringet og beleiret av Den 
røde arme i desember 1944. Da motstanden kapitulerte i februar 
1945, var store deler av Budapest en ruin. 

Vi velger Pest. Der ligger den 
gigantiske parlamentsbygningen i 
nygotisk stil. Bygget ble fullført i 
1902 med Palace of Westminster 
i London som forbilde, og var på 
denne tiden en av verdens største 
bygninger. Det er et praktfullt 
bygg, men vi skal til en ruin. Vi 
har lest oss opp på forhånd, og 
det heteste tipset var å finne en 
såkalt «ruin bar». Konseptet så 
dagens lys i det jødiske kvarteret 
for noen år siden; Gamle, falle-
ferdige leiegårder ble gjort om til 
barer med billige drikke. 

Ikke ruinert
Vi sikter oss inn den første vi fin-
ner på kartet; Szimpla Kert. Fasa-
den ser svært morken ut, og inn-
gangen voktes av en kraftig kar. 
Men innenfor portene åpner det 
seg en liten eventyrverden, en 
oase av fest og moro. I midten er 
det et stort dansegulv, under 
åpen himmel. Men musikken er 
ikke plagsomt høy, dette er ikke 
en klubb, det er en bar og det er 
mulig å snakke med hverandre 
overalt.

Det er små rom med forskjel-
lige tema, i to etasjer. I ett rom er 
det satt ut tomme badekar, hvor 
noen jenter ligger henslengt og 
røker vannpipe mens de smiler og 
prater. Og i et rom innerst i loka-
let viser de svart-hvitt filmer fra 
kommunist-Ungarn mens gjes-
tene ligger strødd i sacco-sekker 
utover gulvet. 

5 høydepunkter

1: Ruin-barer
Nevnte Szimpla Kert er en vinner 
og ligger i Det jødiske kvarteret 

Tekst: Thorkild Gundersen
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(Erzsébetváros) som var en 
ghetto under andre verdenskrig. 
Budapest ble beleiret av Den røde 
armé i 1944, og da ungarske og 
tyske soldater kapitulerte, var 
byen er ruinhaug. Under den 
kommunistiske epoken forble 
Erzsébetváros et forfallent 
område preget av forlatte og øde-
lagte bygninger, men tidlig på 
2000-tallet begynte unge mennes-
ker å ta bygningene i bruk til 
barer og butikker. Szimpla Kert 
innledet trenden med ruinbarer, 
og startet som et lite ser-
veringsted i 2002. Baren flyttet til 
sin nåværende adresse i 
2004, Kazinczy utca 14.

2: Terrorens Hus
Moskva holdt lenge Ungarn i et 
jerngrep. Dette blir du grundig 
informert om og påminnet i Ter-
ror Háza Múzeum, på adressen 
Andrassy Ut 60. Bygningen huset 
sikkerhetstjenesten, og hit ble 
mennesker som var mistenkt for 
opposisjonell virksomhet brakt 
inn for avhør, tortur, og i noen til-

Pac-Man. Kjelleren har en bar, 
sånn for sikkerhets skyld. Det er 
400 kvadratmeter å boltre seg på, 
og du kan velge mellom 160 ulike 
flipperspill. Du finner nostalgien i 
Radnoti Miklos-gata.

4 Termalbad
Budapest er berømt for sine klas-
siske termalbad der vannet kom-
mer direkte fra varme kilder i jor-
das indre. Du kan ikke reise fra 
Ungarns hovedstad uten å ha 
besøkt minst ett av dem. Det 
mest opplagte valget er Széche-
nyi-badet lokalisert i Varosliget; 
den sentrumsnære, store bypar-
ken. Badeanlegget, bygget i 1913, 
består av i alt 18 bassenger og 
kulper både innendørs og uten-
dørs, i tillegg til 10 saunaer. 

5 Sykehuset i fjellet
Vi flytter oss over til Buda for å 
sjekke ut Sziklakórház, sykehuset 
i fjellet, under Buda-slottet. Inne 
i fjellet finnes av labyrint av 
naturlig utformede huler og gan-
ger som ble tatt i bruk som til-

fluktsrom under andre verdens-
krig. I februar 1944 var store 
deler av hulesystemet bygget om 
til sykehus som ble hyppig benyt-
tet da amerikanerne bombet byen 
i mai 1944. Det ble også benyttet 
under beleiringen i 1944-45 og 
opprøret i 1956. Under Den kalde 
krigen fikk sykehuset status som 
atombunker, med utstyr til å 

feller; henrettelse. Særlig døds-
cellene i kjelleren gjør et sterkt 
inntrykk. Her satt fangene og 
ventet på å bli hentet av bødde-
len. Den nakne galgen står der 
ennå, med et rep og en krakk, 
som ble sparket vekk under den 
dødsdømtes føtter. Bygningen ble 
kjøpt av en stiftelse i 2002, og 
gjort om til et museum. Dette er 
vår nære Europa-historie, og et 
besøk her er sterkt anbefalt. Men 
kom tidlig. Vi var der klokken 10. 
Et par timer senere slynget køen 
seg langt nedover gata.

3: Flippermuseum
En eller annen nostalgisk luring 
har funnet på å samle en haug 
med gamle flipperspill og andre 
fordums spillmaskiner, leid seg et 
stort kjellerlokale, og fylt det opp 
til et som er blitt Flippermú-
zeum. Du betaler 5500 forint, 
cirka 160 kroner i inngang, og så 
er det bare å spille så mye du vil. 
Dette er ev velkommen nostalgi-
reise for oss som vokste opp med 
gatekjøkken, flipperspill, Atari og 

PARLAMENTET:  
Den gigantiske  
parlaments- 
bygningen på  
Pest-siden.
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